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KASDIENĄ.
Atsilaikys.
Subruzdo.
Nacių agentai.
Konferencijos.

.Washingtone manoma, 
Sovietai laimės, jei—

1) “Stalino armija lėtai trauk- 
damosi teiks naciams smūgius”;

2) “Rusų valstiečiai ir armija 
veiks nacių užfrontėj.”

! Atrodo, kad ir vieną ir kitą jie 
mokės atlikti.

jog

Jau dabar čekai, lenkai, ser­
bai ir rumunai subruzdo.

Rumunijoj sušaudyta “<500 
žydų ir komunistų,” kurie veikė 
prieš nacius.

Jugoslavijoj keletas kunigų 
pakarta už priešinimąsi na­
ciams, |

Slovakijoj <|u kareiviai su­
šaudyti.

čekų keli kunigai torturuoti.
Prieš nacius ima kilti vis dau- ( 

giau žmonių.

Sovietų susitarimas su Čeko- 
slavijos respublikine valdžia, 
kuri Anglijoj, gal nedaug padės 
Sovietams karo fronte, bet pa­
kels čekų ūpą, tai jie užfrontėj 

U, smarkiau veiks prieš nacius.
Baigiama derybos ir su Len­

kais.
Lenkai ypač galėtų daug pa­

dėti savo partizaniniu veikimu.
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“Valdžia žmonių, žmonėm ir 
per žmones lai neišnyks 

nuo šios žemės.” 
—Abraham Lincoln.

KAINA TRYS CENTAI.

Sovietai Nuskandino 12 Naziiį Laivų
STALINAS EIS IR APSIGYNIMO KOMISARO PAREIGAS
PAVERGTOMS TAUTOMS IR V0- Telkia 5,000,000 
KIEČIAMS PATARĖ ORGANIZUO­
TIS IR SUKILTI PRIEŠ NAZIUS

Raudonarmiečių
I MARŠALAS TIMOŠENKO BUS VICE-KOMISARU IR VYRIAU­

SIU KOMANDIERU CENTRALINIAME FRONTE. VISAI 
KARIUOMENEI VADOVAUS STALINAS

SOVIETŲ KARINES JĖGOS NU 
SKANDINO DAR 12 VOKIEČIŲ LAI 

VŲ SU KARINE MEDŽIAGA
LONDONAS, liep. 20. — An­

glija atsišaukė į Europos tau­
tas pavergtas nazių, imtis revo­
liucinių priemonių nusikraty­
mui pavergimo. Sykiu atsišau­
kė ir į Vokietijos liaudį, kad ji­
nai irgi sukiltų prieš nazius.

Atsišaukimą paskelbė per ra­
diją šeštadienį. Berlyno radijas 
mėgino atsišaukimą sukliudyti, 
bet buvo pats nustelbtas.

Atsišaukimą transliavo as­
muo pasivadinęs “pulk. V. Bri­
ton.” Anglijos vardu jisai ragi­
no 125,000,000 nazių pavergtų 
žmonių su sekmadienio vidur­
nakčiu pradėti mobilizuotis re­
voliuciniam judėjimui, kad at­
gauti savo šalims nepriklauso­
mybes.

Pulk. V. Britton tvirtino, kad 
atitinkami žmonės jau senai 
veikia visose nazių pavergtose 
šalyse. Vietiniams patarė su 
jais susirišti ir pradėti “perga­
lės judėjimą”.

Ragino nazių pavergtus žmo­
nes telktis į “slaptos armijos” 
burius. Tokia armija esą susi­
darysianti iš daugelio milionų 
žmonių.

Be karinių priemonių, Brit­
ton siūlė ko plačiausia ir kur 
tik galima—ant šalygatvių, tvo­
rų, sienų, langų—aiškiai ir di­
delėj formoj išrašyti raidę V, 
kaip ženklą pergalės. Teatruose ' 
ir kitose vietose, kur kupina 
žmonių —signaluoti V raidę — 
sumušant tris trumpus kirčius

■ ir vieną ilgą.

MASKVA, liepos 20.—Aukš­
čiausio Sovieto prezidiumas pa­
skyrė pręmierą Juozą Staliną 
apsigynimo komisaru, šias pa­
reigas ėjo maršalas Semeon Ti- 
mošenko. Dabar jisai bus apsi­
gynimo vice-komisaru ir vy­
riausiu komandieru centralinia- 
me fronte, šiaurės fronte vy­
riausiu komandieru yra marša­
las Klementi Vorošilovas, o pie-

Čekoslavai Siųs Kariuo­
menę Padėti Sovietams 

Prieš Nazius

Atėmimas ginklų Lietuvoje iš 
“sukilėlių” prieš Lietuvos val­
džią, irgi reikšmingas. Kilo juk 

- fašistai, hitleriniai, bet įr. jiems 
naciai nepasitiki.

Tam yra priežasčių. Sakoma, 
kada pirmą sykį naciai įėjo į 
Kauną, jiems viduje tiek už-j 
spraginta, kad jie turėjo nešdin­
tis.

Anglai Ketina Naiki­
nančiai Bombarduot 

Vokietiją

Anglija Nesitaikys 
Su Vokiečiais, Sako 

Halifax

MASKVA, liep. 20.—Oficialiai 
pranešama, kad Sovietų aviaci­
ja ir motoriniai karo laiveliai iš 
šeštadienio į sekmadienį Balti­
jos jūroj nuskandino 11 vokie­
čių transportų su kareiviais ir 
karine medžiaga. Sykiu nuskan­
dino ir vieną tankerį, gabenusį 
Finlandijon aliejų. Nuskandinti' 
transportai taipgi plaukė į Fin- 
iandiją.

Anglijoj kas tai surado “nau­
ją būdą” karui prieš nacius: iš­

skelti .vėliavą su raide V ir užra­
šu, jog V reiškia Anglijos laimė­
jimą.

Vokiečiai į tai smarkiai rea­
guoją.

Gal dėlto, kad atitraukti ang­
lų dėmesį nuo spyrimo savo 
valdžią remti Sovietų Sąjungą.

Vėliavomis ir raidėmis neka­
riausi prieš tankus ir orlaivius.

Londonas, liepos 20.—Avia­
cijos ministeris Archibald Sinc­
lair pareiškė, kad Anglijos ka­
rinė aviacija tikrai kirs baisius 
Vokietijai smūgius, negirdėtai 
nuostolingus ir vis platesniu 
mąslu. Ministeris tvirtino, kad 
neišliks nuo sunaikinimo patys 
svarbiausieji Vokietijos centrai.

Sinclair aiškino, kad anglų 
aviacija ir dabar įniršusiai dau­
žo vokiečių industrinius mies­
tus ir susisiekimo priemones. 
Bet tas daužymas turėsiąs daug 
sykių padįdėt, kai pailgės nak-

San Francisco, Calif.—Angli­
jos ambasadorius Halifax čia 
kalbėdamas pareiškė, “jei Hit­
leris ir pasiūlys taiką, tai pasiū­
lymas mus nesuinteresuos.”

Halifax atkartotfnai tvirtino, 
kad Anglija nesilaikys nė su Hit­
leriu, neigi su bent kuriuo kitu 
iš jo govėdos. Halifax sakė esąs 
visai tikras, kad Vokietija bus 
sutriuškinta.

LONDONAS, liep. 20. — Če­
koslovakijos vyriausybė ištrė­
mime padarė papildomą sutar­
tį su Sovietų Sąjunga, sulig ku­
ria, čekai organizuos iš savo 
žmonių^ armijos pulkus, ir siųs 
juos į Sovietų Sąjungą prieš na­
zius.

Čekų pulkai bus vadovauja­
mi čekų vyriausybės skirto va­
do, bet fronte kariaus koman­
duojant Raudonosios Armijos 
štabui.

Anglijos vyriausybė Benešo 
valdžią ištrėmime pripažino 
Čekoslovakijos respublikos vy­
riausybe ir paskyrė jai savo pa­
siuntinį.

Britų Valdžia Mes 
Laukan Iš Fabrikų 

Hitlerio Sėbrus

ANGLAI BOMBARDAVO
PALERMO MIESTĄ

pri-

“Naujienos” tebededa nacių 
propagandą tik dabar jau iš Ka­
raliaučiaus, ne iš Berlyno. Hit­
lerio agentas Ancevičius irgi ten 
išvykęs. Nors nacių propaganda 
dedama jau be jo vardo, *bet ji 
tokia pat nacių propaganda, 
kaip ir jo.

Naziai Nukirtę Šešis Anglų 
Lėktuvus Virš Dunkirko

Kas nors gavęs tą iš Vokieti­
jos nacių propagandą pasklei­
džia čionai klerikalų, tautinin­
kų ir “socialistų” laikraščiams. 
Amerikoj yra įstatymas, kad to­
kiame atsitikime reikia užsire­
gistruoti svetimos šalies 
tu.

Ar nacių propagandos 
dėjai užsiregistravę?

Berlynas. — Vokiečių karinės 
jėgos nukirto vakar naktį 6 an­
glų- kovinguosius lėktuvus, ku- ' 
rie su boinberiais puolė kari-! 
nius vokiečių objektus Dunkir- 
ke. Naziai giriasi, kad bėgyje 20 
valandų nukirtę 36 anglų karo 
lėktuvus.

šistiniams laikraščiams? Kas 
paskleidžia tą nacių propagan­
dą Amerikoj?

agen-

slčlei-

Trans-Oceanic “žinių agenti- 
jos,” kuri irgi skleidė nacių pro­
pagandą, vedėjai paimti nagan 
už tai, kad neužsiregistravo Vo­
kietijos agentais, o dirbo Vokie­
tijos naudai.

Kas nors tarp lietuvių veda tą 
patį darbą, kad Zapp ir Tonn 
vedė tarp kitataučių.

Reiktų patirti.

Ir Londonas ir Washingtonas 
pripažysta Sovietų Sąjungą pil­
na demokratijų talkininke kare 
prieš fašizmą. Ji dabar daugiau 
kaip talkininkė—ji pati veda tą 
karą.

Bet lietuvių “socialistai,” ku­
rie veidmainingai tvirtina einą 
su demokratija, bjauriausia pul­
dinėja Sovietų Sąjungą.

Ar tai ne naciams tarnavi­
mas?

Londonas, liepos 20. — Vy­
riausybė įpareigojo atitinkamus 
organus pašalinti iš industriniii 
kompanijų bile asmenį, kuris 
savo elgesiu kliudys gamybą 
reikalingą apsigynimui. Jei pa­
sirodytų, kad kompanijos di­
džiuma elgiasi priešingai kari­
niams patvarkymams, tai vy­
riausybė perims į savo rankas 
visą kompaniją. Pašalintiems 
iš kompanijos asmenims vy­
riausybė savu apskaitymu grą­
žins investmentus. Tokiu bu- 
du vyriausybė tikisi atpalaidoti 
šalies industriją nuo Hitlerio 
bičiulių.

Roma. — Italų šaltiniai 
pažysta, kad vakar naktį anglai 
bombardavo Palermo miestą 
Sicilijos saloj.

tų fronte maršalas Semeon Bu- 
deni.

LONDONAS, liepos 20.—čia 
gauti patikrinti pranešimai ro­
do, kad Sovietų vyriausybė tel­
kia nepaprastai dideles Raudo­
nosios Armijos jėgas vakaruo­
se nuo Maskvos. Raudonosios 
Armijos skaičius siekia kelis mi- 
lionus kareivių su daug tūkstan­
čių mechanizuotų įrankių, šita 
miližiniš^a karinė jėga telkiama 
kontrofensyvui prieš ateinan­
čius nuo Smolensko vokiečius.

Maršalo Timošenko vadovau­
jama kariuomenė, nors ir trau­
kiasi, bet narsiai ir tiesiog did- 
vyringai kaujasi su priešu cen- 
traliniame fronto sektoriuje ir 
tuo atkaklumu neleidžia vokie­
čiams sparčiai eiti. Tas duoda 
progą tinkamai lies Maskva iš­
rikiuoti inilionines jėgas kon­
trofensyvui, taikomam Mask­
vos apgynimui. . „ __

(UŽ Maskvos kita milioninč nas Vokiečiai vos įstengė paeiti 
armija telkiama.)

Anglų kariniai ekspertai da­
rydami išvadas iš Sovietų karo, 
tvirtina, kad vokiečiams nėra 
kuo girtis. Jie niekur neįstengė 
Sovietų kariuomenės sumušti ir 
kas blogiausia, vokiečių atžvil­
giu, tai kad niekur neperkirto 
Sovietų frontą pusiau. Raudo­
noji Armija—kur traukiasi— 
esą traukiasi smarkiai atsikirs­
dama, su neapsakomai dideliais 
vokiečiams nuostoliais, ir pasi­
traukia čielybėje. Vokiečiai ne- 
prašiinuša per Raudonosios Ar­
mijos liniją, kaip jie prasimušė 
Francuzijoj. Vokiečių ir eisena 
susilpninta. Pradėjo briautis 23 
mylių į dieną sparta, dabar jau 
nenueina 8 mylių į dieną.

SOVIETŲ AVIACIJA SUNAIKINO 
ALIEJAUS ĮMONES RUMUNIJOJ

at-

“Naujienos” giriasi, kad Pr. 
Ancevičius yra jų specialus ko­
respondentas Berlyne.

Nėra mažiausios abejonės, 
kad jis yra nacių agentas.

Kaip tos “žinios,” ta nacių 
propaganda patenka kitiems fa-

Chicagos lietuvių pažangio­
sios organizacijos ruošiasi kon­
ferencijai subendrinimui kovos 
prieš fašizmą.

Detroite ir Clevelande reiktų 
tai daryti.

Detroite galėtų tai padaryti 
Amerikos Lietuvių Kongreso 
skyrius, gal ir Cleveleride.

V. Andrulis.

Visos Sienos Francuzijoj 
Išrašytos Raide V

LONDONAS. — Anglijos 
sišaukimas į nazių pavergtas
tautas pradėt mobilizuotis na­
zių viešpatavimo nuvertimui, 
prigijo Francuzijoj. Atsišauki­
mas paskelbta šeštadienį, o sek­
madienio rytą jau visa Francu- 
zija baltavo išrašytom raidėm 
V.

FINLANDIJA NETURI KUO 
MAITINTIS

Maskva, liep. 20.—Mūšiai eina 
visuose fronto sektoriuose, bet 
atkakliausi ir nuostolingiąusi 
mūšiai eina fronto centre, kur 
vokiečiai desperatiškai stengiasi 
dasigauti iki Maskvai.

Iš sykio priešas siekėsi paimti 
Smolenską. Bet gavęs kvaili­
nantį smūgį, bloškėsi į šalį ir 
po ytin įniršusio dviejų dienų 
mūšio, prasimušė šalimais Smo­
lensko. į

Per pastarąsias keturias die­
ts Vokiečiai voš įstengė paeiti 

apie 30 mylių.' Danar atkaklūs 
mūšiai eina už 200 mylių nuo 
Maskvos.

Sovietų aviacija neapsakomai 
veikli fronte ir priešo užfron- 
tyje. Daužo priešo mechanizuo­
tus dalinius ir jo aviaciją orėir 
saužemyje. Sovietų karinės jė­
gos, nors ir traukiasi povaliai 
(fronto centre), bet kerta prie­
šui sunkius smūgius su negirdė­
tai dideliais nuostoliais.

Žiemvakariniame fronto sek­
toriuje — apie Pskovą — vakar 
rytui brėkštant ir vėl užsilieps­
nojo baisūs mūšiai. Sovietų ko­
munikatas sako, priešas laiko­
mas vietoje. Nuo mūšio vietos 
iki Leningradui 160 mylių.

Novograd-Volynskio sekto­
riuje jau penkta savaitė kaip 
eina atkaklūs mūšiai beveik be 
sustojimo. Čia priešas išmėgino 
visokias priemones, kad dasi- 
gauti iki Kijevo, bet be pasise­
kimo. Kuomet vokiečiai padaro 
progreso fronto centre apie 
Smolenską,, iaijuo jjačių syki* ■ 
raudonarmiečiai, tam pačiam 
sektoriuje, dar vis stumia vo­
kiečius algai Minsko link.

MUSSOLINIS NORI ATSKIRAI NUO NA- 
ZIŲ TAIKYTIS SU ANGLIJA

NEW YORKAS, liep. 20. — 
Maskvos radijas skelbia, kad 
Mussolinis pradėjęs ieškoti ga­
limybių atskirai nuo nazių susi­
taikyti su Anglija. Maskvos pra-

Finlandijai Gabenta 
Amunicija Sunai­
kinta Švedijoj

Anglai Apskaito, Kad Už Poros Menesių 
Vokiečiai Neturės Aliejaus

Sovietų Aviacija Pleškina i Vokiečių Tankai ir Lėktuvai 
Rumunijos Aliejaus Šaltinius 'r ’ M-_-,T

Ankara, liep. 20.—Vienu va­
kar žygiu Sovietų aviacija vi­
siškai sunaikino Unirea kom­
panijos aliejaus įmones Ploesti 
apylinkėje, Rumunijoj. Be įmo­
nių, dar sunaikino sandėlį su 
20,000 tonų aliejaus.

Nežiūrint atkaklaus nazių ze­
nitinių (anti-lėktuvinių) ka- 
nuoįių, Sovietų didieji bombe- 
riai skraidė nepaprastai žemai 
ir tuomi daug tiksliau naikino 
naziam labai reikalingus alie­
jau šaltinius ir aliejaus rezer­
vus.

Tuojaus Negalės Judėti

STOCKHOLMAS. — Finlan- 
dija pradėjo karą prieš Sovietus 
neturėdama maisto rezervų. 
Vokiečiai taipgi be duoiios iš­
teklių. Finlandijos žmones su­
siduria su baisiu badu.

Kąitrią ugnį Sovietų bombe- 
riai ypatingai koncentravo ant 
buvusios britų Unirea kompa-

LONDONAS, liep. 20. — An- 
glų ekonomijos ministerija ap­
skaito, kad nazių karinė maši­
na susiduria su aliejaus ir žiba­
lo trukumu. Ministerijos many­
mu, jeigu Raudonoji Armija 
palaikys nazius kare bent per 
rugpiutį, tai rugsėjo mėnesį Hit­
lerio karo mašina tikrai bus at­
sidūrus labai keblioj padėtyje.

Pagrobtus aliejaus ir gazoli­

no rezervus Lenkijoj, Norvegi­
joj ir Francuzijoj, Belgijoj ir 
Holandijoj naziai jau išbaigė. Iš 
Sovietų Sąjungos nieko negau­
na, o dabar, dėlei Sovietų avią-

STOCKHOLMAS. liep. 20. — 
Iš daugelio desėtkų vagonų pre­
kybinis traukinys, pilnas amu­
nicijos, ekspliozijos visiškai 
sunaikintas Krylbe stotyje, Šve­
dijoj. Nuo ekspliozijos sunkiai 
nukentėjo netoliese stovėjęs 
keleivinis traukinys ir smarkiai 
apdegė visa stotis.

Krylbe stotis yra prie pat Bot- 
nijos užlajos, visai arti Finlan­
dijos. Amuniciją vokiečiai ga­
beno Finlandijos baltgvardie- 
čiams.

nešimas sako, Mussolinio padė­
tis nepavydėtinai bloga. Jisai 
esąs betgi įtikintas, kad jei grei­
tai nuo nazių pasitrauktų ir su 
Anglija susitaikytų, tai dar į- 
stengtų atgriebti sparčiai nyk­
stančią įtaką.

Pranešimai iš Romos teigia, 
uždraudė pardavimą aliejaus 
kad italų vyriausybė visiškai 
ir gazolino civiliams žmonėms. 
To produkto esą Italijoje yra 
mažiau, negu vien armijai rei­
kia;

Ethiopijos pietuose 19,000 i- 
talų kareivių pasidavė belgams 
j nelaisvę. Pasidavusių tarpe 
yra trys generolai. Londono ži­
niomis, Afrikos rytuose anglai 
sunaikino Italijos armiją susi­
dėjusią iš 326,000 kareivių. Iš 
to skaičiaus 160,000 paėmė į 
nelaisvę. Kiti užmušta bei išsi­
slapstę tyruosę.

{vykęs Susirėmimas Tarpe 
Kinų Komunistų ir 
Kuomintango

Naziai ir Vėl Grąsina 
Užpuolimu Šveicarijai

nijos įmonių. Nuo praeito lap- cijos pasekmingų atakų ant
*"*•*'*•. " t--- ——
daug ką'j^aUna ir iš r

kričio tos įmonės patekusios į.' 
nazių ir dalinai rumunų kon­
trolę.

Ploesti šaltinių ir trarisportaci- 
jos, jau ne <
Rumunijos. .

Chungking. — Oficialus kari­
nis pranešimas sako, kad šiomis 
dienomis ir vėl įvyko ginkluo­
tas susikirtimas tarpe Kinijos 
komunistų kareivių ir Kuomin- 
tango valdžios kareivių. Susi­
kirtimas įvykęs Shansi ir Shan­
tung provincijų pielrytuose. Su­
sikirtime komunistų kariuome­
nei vadovavo talentingas gene­
rolas Chu Teh. Pranešimas sa­
ko, iš Chungkingo reikalauta, 
kad komunistai pasitrauktų iš 
naujai užimtų’ vietų. Gen. Chu 
Teh reikalavimą paskaitė pra- 

‘gaištingu ir į jį neatsakė.

Berlynas. — Vokiečių spauda 
vakar ir vėl labai nuožmiai pūo- 
lė Šveicariją. Literatiniai na­
ziai puolą Šveicariją peri jodi­
niai. Tai daro paprastai tada, 
kai jie užsispiria ką nors iš švei­
carų išplėšti. Rudenį kartą tie­
siog jonvaikiška kalba puolė ir 
pasekmėj to, išplėšė trečdalį 
šveicarų maisto rezervo.

ATLANTA, Ga. Miesto ta­
ryba antru kartu vienbalsiai 
nubalsavo neduoti miesto audi­
toriją masiniam mitingui, kurį 
norėjo surengti izoliacinink'ėti 
senatoriui Wheeleriui.

1
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Kokis gi kitas jiems būtų išrokavimas 
skleisti naciams naudingą propagandų 
Amerikoj, jeigu jie fašistinį frontą nepa­
laikytų?

Kito išrokavimo nėra.
Jie nėra tokie naivūs, tokie kūdikiai, 

kad nežinoti, jog dedant į savo laikraščius 
nacių agentų “žinias”, arba paduodant 
karo žinias abelnai ne taip, kaip ištikro 
yra, kaip dauguma laikraščių paduoda, 
bet kaip naciai nori, jog yra naciams pa- 
sitarnavimas.

Visi fašizmui priešingi stokite kovon 
prieš fašizmą ir jo talkininkus.

APŽVALGA

Du Frontu
Apie 9,000,000 kareivių grumiasi So­

vietų-Vokieti jos fronte, visas svietas vis 
daugiau, vis ryškiau dalinasi j du frontu— 
prieš fašizmų ir už fašizmų.

Vienoj pusėj stovi Sovietų Sąjunga ir 
Anglija ir naciais okupuotų, pavergtų 
kraštų žmonės; juos remia Jungtinės 
Valstijos, juos palaiko visa demokratiš­
ka, visa už pažangą stojanti žmonija.

Kitoj pusėj stovi Ašis su puse tuzino 
savo satelitų ir fašistinis elementas ki­
tose šalyse.

Dalinimasis į du frontu pasireiškia 
spaudoje, žmonių kalbose, visur.

Lietuvių dauguma, žinoma, eina su de­
mokratiškąja puse, su Sovietais ir Angli­
ja. Bet yra mūsų tarpe ir Hitlerio talki­
ninkų.

Kuomet (penktadienį) Chicagos an­
gliški laikraščiai, išskyrus “Tribune”, už­
dėjo antraštes, jog Sovietų kariuomenė 
sulaiko, atremia antrą nacių didelį ofen- 
syvą, kuomet net ir lenkų laikraščiai už­
dėjo antraštes: “Hitlerio blicas atrem­
tas,” “Stalino kariuomenė visur atsiker­
ta,” tai lietuvių laikraščiuose matome 
štai ką:

“Naujienos” šaukia: “Vokiečiai paėmė 
Smolenską ir Kišinevų.”

Fašistinė “Dirva” štai kaip greit na- 
" ’ ėiams 'pergales daro: “Smolensk, Vitebsk 

ir Kiti Miestai Nazių Užimti.”
Net ir patys naciai nesigiria, kad jie 

Smolenską jau būtų užėmę. Jie tiek gi­
riasi, kad svarbų gelžkelių punktą prie 
Smolensko užėmę.

Kaip matote, lietuviai fašistai, lietuviai 
“socialistai” daug lengviau ir greičiau 
ima Sovietų miestus Hitleriui, negu patys 
Hitlerio generolai, negu vokiečių armija.

Delko? Kaip jie tai gali padaryti?
Jie taip rašo dėlto, kad jie to nori. 

Jiems nesvarbu faktai. Jie nepaiso to, 
kad-nacių ofensyvas sulaikytas, ir netgi 
to, kad patys naciai iki šiol nesigyrė Smo­
lenską paėmę.

Jie .teikia Hitleriui tas “pergales” dėl­
to, kad jie visa širdimi yra fašistiniam 
fronte.

Teisybė, jie sakosi su Amerika, o tai 
reikštų ir su demokratiniu frontu, bet 
tai tik dėlto, kad jie gyvena Amerikoj ir 
atvirai pasisakyti už fašistinį frontą yra 
rizikinga. Jeigu Zapp, Tonn ir kiti nacių 
propagandos Skleidėjai, per savo “Trans­
oceanic” agentiją brukami laukan, tai 
to galėtų susilaukti ir lietuviai nacių pro­
pagandos skleidėjai.

Išsisukti nuo to jie sakos su Amerika, 
bet rašo už Hitlerį, Hitlerio propagandą 
skleidžia. Jie pirmiau laimi Hitleriui, ne­
gu patys naciai.

Jie yra fašistiniame fronte, stoja Su 
tuo frontu, nors gyvena demokratiškoj 
šaly, kuri uoliai remia karą prieš fa­
šizmą.

Amerikos lietuviams reikia subrusti ir 
kovoti prieš nacių talkininkus savo tarpe, 
prieš fašistinį frontą.

Mes didelėj daugumoj už demokratinį 
frontą, mes visa pažangioji pasaulio žmo- 

, nija prieš nuožmųjį fašizmą, tą neprie­
telį visos žmonijos.

Mes dėlto ir prieš fašizmo talkininkus 
lietuvių tarpe, nežiūrint kaip jie nesi- 
dangstytų. Jų darbai, ir raštai išduoda 
juos.

Kokiem tikslam jie “laimėtų” Hitleriui 
mūšius greičiau negu jo paties armija, 
jeigu jie nepritartų fašistiniam frontui?

Ir Girdleris Pasidavė
Washingtonas praneša, jog pagalios 

ir Republic Steel korporacija turėjo pa­
sirašyti su CIO unija sutartį.

1937 metais, gegužės 30, Chicagoj laike 
streiko prie šios korporacijos įmonės pa­
daryta brutalus policijos užpuolimas ant 
streikierių. Ta kruvina diena neišdils iš 
darbininkų atminties, ji pasiliks istorijoj.

Tom Girdler, Republic korporacijos 
galva, prisiekavo, kad jis nieko neturės 
su unija, juo labiau su CIO unija.

Delei jo atsakomingumo už tą kruviną 
užpuolimą nėra abejonės. Dabar gi Re­
public korporacija pasižadėjo laikyt CIO 
uniją vienintele darbininkų atstove vi­
suose savo fabrikuose, kur dauguma dar­
bininkų pasisako už tą uniją. O unijinių 
kortelių patikrinimas jau rodo, kad CIO 
unijos šalininkai sudaro daugumą tos 
korporacijos fabrikuose.

Taigi ši sutartis apimtų 41,630 darbi­
ninkų.

Dauguma 2,000 pavarytų darbininkų 
buvo išmesti už dalyvavimą 1937 metų 
streikuose, kuriuos Republic korporacija 
tuomet kriušino. Pagal dabartinę su­
tartį, jie turės ne tik būt priimti atgal, 
bet daugeliui turės būt atmokėta ir ato­
stogų pinigai.

Šia sutartim korporacija pasižada at- 
šaukt ir bylą, kurią jinai 1939 m. užvedė 
prieš CIO Plieno Darbininkų Organiza­
vimo Komitetą pagal prie'š-trustinius 
įstatymus.

Privertimas Girdlerio korporaciją pa­
sirašyti su unija sutartį yra didelė CIO 
pergalė. Tai yra laimėjimas visam dar­
bininkų judėjimui. Tai yra didelis kredi­
tas CIO ir jo vadovybei.

Pasiryžimas, darbininkų vienybė nu­
laužė sprandą ir aršiausiems unijizmo 
priešams Girdleriui ir Fordui.

Jie žinos, kad šūkaudami prieš unijas 
jie užmiršo, kad turi reikalą ne Su p. 
Green ir ADF, bet su CIO ir J. Lėwisu.

Talkininkė
Aną dieną Chicago “Daily News” rašė: 

“Rusija tapo pilna demokratijų tal­
kininkė; dabar ji pilnai dalyvaus tei­
singos taikos padaryme.”
Sovietų Sąjunga veda karą prieš fa­

šizmą—demokratijos karą prieš agreso­
rių fašizmą. Sovietų Sąjunga dėlto yra 
pilna talkininkė Amerikos ir Anglijos.

O kaip link jos atsineša lietuvių atža­
gareivių spauda—“Naujienos”, “Drau­
gas” ir kompanija?

Jie smerkia, niekina Sovietų Sąjungą. 
Tuomi jie eina prieš demokratijas ir pa­
deda fašizmui, talkininkauja Hitleriui.

“Lietuvių tauta nėra ištižėlė”—rašo 
kuniginis “Draugas.”

Taip, lietuvių tauta nėra ištižėlė. Ji su 
Prunskiais ir Smetonomis riefepliojo pas 
Hitlerį.

Lietuvių tautos geriausi sūnus ir duk­
terys narsiai kovojo prieš smetoninį re­
žimą, bet toj kovoj nesimatė kuniginių 
ištižėlių, kurie su Smetona derėjosi dėl 
didesnio šmoto aukso. •

Lietuvių tauta kūrė laisvą socialistinį 
gyvenimą. Tą gyvenimą griauja Hitleris, 
padedant parazitams ir ištižėliams, kurie 
pabudo, rhirtinai išsigandę, kad jų lo­
biams gfęsia pavojus.

ją, prasideda visai nauja An­
trojo Pasaulinio Karo epocha, 
sako savo raportuose stam­
bus biznio pranašas Babson.”

Esą vedama derybos dėl 
šiaurinės Airijos užėmimo, 
o po to—

“Nešą abejones, kad Ame­
rika užims Olandijos Rytų 
Indijas, Pietų Kiniją ir Rylų 
Sibirą ir Vladivostoką.”

Susidarysiaritis stiprus 
blokas Amerikos-Anglijos- 
Kinijos.

Tai bus greičiau nesąmo­
nė, negu pranašystė.

Roger Babson jau ne pra­
našas ir stambiam kapita­
lui. Jo pranašystės nė viena 
neišsipildė ir dėlto jo savo 
laiku garsus vardas užmirš­
tas.

Čionai Amerika pastato­
ma pačia aršiausia imperia­
listine valstybe.

Tokia pranašystė gan nau­
dinga nacių propagandai, 
nes Amerika perstatoma 
kaip pasišovusi apvaldyti 
pusę didesnę svieto ir sky- 
maujanti net ir Sovietų te­
ritoriją grobti.

Įdomu, kad lietuvių “so­
cialistai” susirenka tokius 
raštus, tokias pranašystes, 
kurios tiesioginiai ar netiė- 
sioginiai naciams naudinga.

VAJUS NEINA 
KAIP REIKIANT.

“Tiesa” praneša, kad ligi 
šiol, nuo vajaus pradžios, į 
Lietuvių Darbininkų Susi­
vienijimą įrašyta 208 nariai. 
Per pastarąsias dvi savaites 
įrašyta tik 19 narių.

Vajaus reikalu “Tiesoj” 
rašo LDS sekretorius J. 
Siurba:

“Mūsų Susivienijimo vajus 
už naujus narius dar vis eina 
palengva.

“Daugelis mūsų veikėjų, 
kurie smarkiai darbavosi per­
eituose vajuose, dabar dėl 
įvairių priežasčių nesidar- 
buoja, arba mažai darbuo­
jasi ...

“Nuo dabar mes turime 
daugiau domės kreipti į vajų. 
Visi mūsų Susivienijimo vei­
kėjai, visi nariai kuopų ir ap­
skričių valdybų ir pagalios, 
kiekvienas LDS narys, turėtų 
tuojaus kiek galint savo dar­
bu prisidėti prie vajaus.

“Daugelio mūsų veikėjų, 
kaip ir abelnai visų kitų, do­
me nukreipta į tuos nepa­
prastus pasaulinius įvykius-— 
į karų Europoj, į tai, kas de­
dasi šioj šalyj karo klausimu.

“Šiandien eina mirtina ko­
va tarp juodojo fašizmo iš 
vienos puses ir žmonijos lais­
vės iš kitos pusės. Sovietų Są­
jungos žmonės, Anglijos žmo­
nės, ir, pagaliaus, Amerikos 
žmonės šiandienų turi vienų 
troškimų—ant visados sunai­
kinti kruvinąjį fašizmų.

Visų mūsų ijpmė į tai nu­
kreipta.

“Bet taipgi mes turime ne­
pamiršti to fakto, kad kaip 
lik šiuo momentu (labiau ne­
gu kada nors.-pirmiaus) mes 
turime tvirliijtį. pažangiausią 
Amerikos lietuvių fraternal? 
organizacijų—Lietuviu Dar­
bininkų Susivienijimą.”

GERAI APIBUDINO 
SAVŲJŲ PATRIOTIZMĄ.

A. B. Strimaitis, kuris vi­
suomet mokėjo iš patriotiz­
mo biznio turėti ir gerai ži­
no tos rūšies patriotus, štai 
ką rašė “Tėvynėj”:

“ ‘Ne vienas darbas buvo 
pradėtas,’ kurio vienoj vietoj 
yra sakoma: *. ;.p. J. J. Ba- 
•čiūno Ūky būrelio vienų tau­
tininkų pradėtas darbas... 
būk jis subendrins jų veiklą, 
panaikindamas - frakcijas ... 
susirinko patriotingi lietuviai 
ir p&darė gražių pradžių, įkur­
dami dar vieną* srrovinį fon­
dų, į kurį kai kurie kilnios sie­
los darbuotojai suaukojo 
stambias aukas, bet daugu­
moj tai buvo pąžadai esamų 
fondų, kurių valdytojai paža­
dėjo ne savo, bet visuoiriėnes 
Suaukotus pihiglis perduoti, 
ir kai girdėti, tuos savo paža­
dus pamiršo kol iš konferen­
cijoj parvažiavo; ir vėl jie jo­
ja ant savo frakcijos ožio, sa­
vais keliais. Taigi, pradėtas 
darbas jau pradėtas ardyti’.”

Konferencijų •. šaukimu 
tautininkų lyderjąi yra jau 
gerai pasižymėję: Kaš metai 
jie šaukia po kelias konfe­
rencijas. Jei kas turi Sveti­
mų pinigų, fondų, tai ir pa­
aukoja juos, ar bent pasiža­
da. Kiekviėna konferencija 
“sukuria” naują organizaci­
ją. bet tos organizacijos gy­
venimas pasibaigia su ta 
konferencija.

UŽMIRŠTAS 
PRANAŠAS.

“Keleivis” įdėjo* kaipo ži­
nią štai kokį dalyką:

“Amerikai užėmus Islandi­
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GREITAI JIE APSIDŽiAUGS

Akys Išlys Belaukiant
“Naujienos” su nacių pakali­

kais ir sėbrais, nuo pat pradžios 
nacių puolimo Rusijos, džiū­
gauja ir laukia išsižįoję kada 
naciai užims A&įj&..Naciąi. pp-. 
sigyrė į 6 savaites sudorosią 
Rusiją. “Naujienom” nacių sėb­
ram ir fašistam, atrodė, kad 
trumpesniu laiku Rusiją paim­
tų, mat jie rusų spėkas ir gabu­
mus lygino štr Franeuzijoš mie­
galiais, ką Hitleris j 12 parų ap­
veikė. “Naujienos” komunistų 
nCkęsdamos sapalioja, kad rusai 
darysią su naciais taikų, nežiū­
rint šii anglais pasirašytos su­
tarties gintis iki galo, iki nacių 
sutriuškinimo. Nesulaukdamos 
kada naciai užims Rusiją, pra­
našauja, kad kaip paims Ukrai­
ną, Maskvą ir Leningradą, rusai 
sū naciais taikyšis.

Atrodyti/ lig “Naujiėnoin” ir 
jų vedėjam taika labiau apeitų 
negu karas, tačiau nacių sėbram 
ir pakalikam nė taika rupi, bet 
kaip nors liežuviu, šmeižtu 
skaudžiau rusus įkąst. Kad na­
cių pasižadėjimą su rusais ne­
kaliau t, naciai, o ne rusai su­
laužė, iš pašalų nepasirengu­
sius karan stot užpuolė, tai na­
cių sėbrams labai nepatinka; 
kaip čia nacius kaltinsi, kad 
mūšų pyktis ir neapykanta prieš 
rusus ir jų komuhybę.

Menki “Naujienų” spėjikai, o 
kaip pranašai—dar prastesni.

Joks padorus žmogus Hitlerio 
užsimojimais nė nacių pergale, 
pavergimu kitų šalių, o žmonių 
žudynėm ir kančiom, nesi­
džiaugia. Tik beprotis ar niek­
šas gali džiaugtis Hitlerio per­
galėm ir tautų naikinimu.

Lietuviai greit patifš Hitlerio 
bizūną ir nacių “kultūros” bjau­
rumus ko jokia tauta negali per­
kasti. Fašistai, tautininkai (sme- 
tonlaižiai) ir socialistai, kurie 
Hitlerio laimėjimų laukė, o su­
laukę, džiaugiasi' “Lietuvos iš- 
liuosayinni,” bus amžinai s'mef- 
kiami, kaip Lietuvos duobka­
siai. Kokių malonių ir kiek na­
cių sėbrai laukia.iš; Hitlerio, už 
prijautimą ir džiūgavimų Hitle­
rio laimėjimais? šuo loja Už 
šeirniiiinką, kad gąyus paėsti. 
, Tačiau iki Hitleris užims Ru­
siją, iįė “Naujienos” nė fašistai, 
nesulauks, belaukiant išlys“ jų 
akys, pratįs kaklai ir nulėps-jų 
ausys. Pakruojietis.

Kaip naciai elgiasi su 
okupuotais kraštais, sų jų 
žmonėmis galima matyti iš 
šių kelių pavyzdžių:

Slovėnijoj trys serbų ku­
nigai pakarta prie bažny­
čios dėlto, kad jie smerkė 
nacių Uraniją. Jie neleista 
palaidoti, laikyta ilgai pa­
karti, kad kitus bauginti.

Du slovakai kareiviai nu­
šauta už atsisakymą vokiš­
kai kalbėti.

Pats Berlynas praneša, 
kad 16 serbų pakarta už ne­
paklusnumą naciams Jugo­
slavijoj.

Londone radijas paduoda 
tokį atsitikimą Čekijoj:

Neklusnus naciams kuni­
gas tortūruojamas sušuko: 
“Aš žinau žmogų, kuris 
priešo neapkenčia ir nieka­
da nenusilenks.”

“Kas jis?” klausė tortū- 
r uoto jas.

“čekas,” atsakė kunigas.
“Kur jis gytėna?” klau­

sia tortūruotojas.
“Visoj šaly,” atsakė ku­

nigas.
Jau buvo rašyta kaip 

nuožmiai smaugiama lenkai 
okupuotoj Lenkijoj. Inte­
lektualai, kurie nori'nuolan- 
kauti, kurie sako, kad len­
kas taipjau žmogus, kaip vo­
kietis, ne šimtais, bet tūks­
tančiais teriojami.

Varšava išdalinta į tris 
kvartalus: vokiečių, lenkų ir 
žydų.

Lenkai gali gyventi su žy­
dais, bet lenkai negali gy­
venti su vokiečiais, nes jiė 
skaitomi žemesniais.

Senai čia naciai vadino 
Lietuvą barbariškų tautų 
šalim? O tas.rodo, kad ir lie­
tuvius jie laiko žemesniais 
už vokiečius.

Kada naciai ėjo Lietuvon, 
Lietuvos fašistai ir kiti re­
akcininkai padėjo jiems 
veikdami prieš Lietuvos ir 
Sovietų kariuomenę iš vi­
daus. Amerikos smetoniriin- 
kų—fašistų, klerikalų ir so­
cialistų — spauda sveikino 
tuos “Sukilimus”.

Klerikalų “Amerika” ra­
šė: “aukų kraujas švariau­
sia nuplovė pereitų metų 
gėdą.”

Marijonų zokono laikraš­
tis “Draugas”, kurį reda­
guoja kunigas Prunskis, iš 
Lietuvos pabėgęs pas Hitle­
rį, o iš ten atvykęs Ameri­
kon, rašė: “... sukilėliai, 
kurie galvas paguldė, turė­
dami didžiausią troškimą, 
kad Lietuva būtų laisva...”

“Naujienos” taipjau svei­
kino “sukilimą” ir džiaugėsi 
nacių agentų darbais.

Bet liepos 17 “Naujienos” 
jau va ką įdėjo:

“Iš Lietuvos sukilėlių gin­
klai atimti, o vokiečių inten­
cijos bent dabar dar neži­
nomos.”

Vokiečių intencijos neži­
nomos.

Kokis kruvinas juokas.
Ar gi nematome kas da­

roma su čekais, lenkais, ser­
bais, slavokais ir kitais, kur 
naciai okupavę.

Vokiečių intencijos ži­
nomos?

Tai biaūruš teisinimas 
vergimo Lietuvą.

Bet ir tai jau rodo, kad 
plepėjimas apie “laisvą Lie­
tuvą” buvo akių dūmimas. 
Pagalios ir Hitlerio agen­

tas, kuris siunčia smetoni- 
ninkams nacių propagandą, • 
jau tiek pasako, kad vokie­
čių intencijos Lietuvoje ne­
žinomos.

Apsidžiaugs nacių “lais­
vinimu” Lietuvoje,- kaif) ap­
sidžiaugė čekų išdavikai, 
kaip apsidžiaugė olandų, 
belgų, lenkų ir kitų išda­
vikai.

Vokiečių intencijos—tai 
yra nacių intencijos—labai 
gerai žinomos. Jie šftia'ugia, 
slopina kiekvieną tautą, kur. 
tik gali. Jie naikina okupuo­
tų tautų kalbą, kultūrą, žu­
do tų tautų šviėšuniją.-

Tai nacių intencijos.
Tik paskutinis liurbis ari 

sužinus nacių agentas gali 
jų nežinoti.

Matysite, apsidžiaugs mū­
sų socialfašistai, klerikalai 
ir tautininkai naciais Lietu­
voje.

Koktu, net biauru, kad 
dar ir šiandien atsiranda lie­
tuvių tarpe tokių, kurie kru­
viną hitlerizmą skelbia liuo- 
suotoju tautų.

Tiesiog šlykštu, kad žmp- 
nės. kurie turi pretenzijų 
vadintis demokratijos palai­
kytojais, net socializmo < 
skelbėjais, taip pasikinkę 
nacių propagandai skleisti' 
tarp Amerikos lietuvių.

Kada tatai pilnai Ameri­
kos lietuviams paaiškės, 
gaus jie tinkamą atlyginimą 
iš mūsų visuomenės, mūsų 
išeivijos.

O paaiškės" tai greičiu, 
juo daugiau mes veiksime 
prieš fašizmą; už rėmimą 
Sovietų Sąjungos ir Anglį-. 
jos karo, jūo daugiau mes 
maskuosime Hitlerio talki-1 
ninkus lietuvių tarpe, kurie 
savo spaudoj ir tūli per ra­
dijo programūs bruka lietų-, 
viams hitlerinę propagandą.

Profesionalas;

PASIRENGIMAI TURKMĖNŲ 
MENO DEKADAI MASKVOJE.

Ašchabade pradėti pasirengi­
mai turkmėnų meno dekadai 
Maskvoje.

Operos ir baleto teatrą daro­
mos repeticijos- dvifejų pifhfųjų 
turkmėnų operų: šapošnikovb 

.“ZoChre ir Tačhifds” if Kofč- 
marevo “Laimingoji jaunystė”. 
Turkmėnų Stalino vardo dra­
mos teatras dekaftfoš dienbrniš 
parodys tris pjėSės: Š’ėkspird 
“Otelo”, K. Burunovd it B. 
Amanovo dramą “Teimir Ker”, 
pašvęstą turkmėnų lidūdieš kb- 
vai Su švetintaišiaiš sp'aūdėjaiS; 
ir Taužmoriių kovos kbWCtfijd ■ 
iš kolektyVimtiid gyverrinib 
“MilijOnininkb1 duktė”.

Vykdo naujos programos re­
peticijas dainos ir šokio tauti-* 
niai ansambliai. Baigiamas for­
muoti aidėliš tautinių instru­
mentų orkestras. Sudaromas 
tautinis choras.

GEOMORFOLOGINIS TSRS 
ŽEMĖLAPIS;

TSRS Mokslų Akademijoms, 
gęografijds institutas netrūkūs 
išleis pirmą TSRS europinės 
dalies geomorfologinį žeiriėląpį. 
žemėlapis smulkiai atvaizduos 
lygumų, Uralo ir Kaukazo kal­
nagūbrių, slėnių, jūrų,- Upių ir 
ežerų krantų ir dugno paviršių.

šio žemėlapio išleidimas turi, 
didelę mokslinę ir praktinę 
reikšmę, tarp kitko, išdirbti:- 
priemonėms prieš eroziją^—žfe- . 
mes plutos mimą,- d taip pat 
transporto tikslams.
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Pasiuntė Delegaciją į 
Washington? Dėl Darbų

Iš Milwaukee 
Miesto Naujienybės

r

Liepos 11 d. įvyko Automo­
bilių Darbininkų Unijos 72 lo- 
kalo susirinkimas. Ten buvo 
pranešta, kad pradedant dirbti 
dalykus del 1942 metų modelio 
apie 1,000 darbininkų pasilieka 
be darbo. Darbų sumažėjimas 
automobilių industrijoj reiš­
kiasi, kaip girdėti, del daugėji­
mo apsiginklavimo.

Tuo klausimu buvo dikčiai 
diskusijų. Bedarbių skaičius au­
ga, nes aprubežiuoja automobi­
lių kiekį.

Aptarus patį klausimą ir pa­
sitarus su miesto valdžia, nes 
bedarbių skaičiaus augimas lie­
čia miestą, buvo sumesta $1,500 
veiklai, kad rasti darbų. Tuoj 
išrinko tris atstovus ir pasiuntė 
j Washingtona, kad ten persta­
tyti dalyką.

O tas dalykas yra, jeigu nėra 
darbų automobilių gaminime, 
tai lai Washington© valdžia 
duoda karinių užsakymų į Ke­
nosha dirbtuves. Daugiau darbų 
suradimo reikalu rūpinasi ir 
Verslo Butas.

-Kiek metų atgal panašiai at­
sitiko ir su Alen A. dirbtuvėm. 
Kai kompanija uždarė dirbtu­
ves, tai 1,000 darbininkų pasi­
liko be darbo. Tuo reikalu tuo­
met nuvažiavo į Washingtoną. 
Ten gavo $400,000 paskolos. 
Taipgi patys darbininkai supir­
ko bonų $100,000. Įdėjus apie 
pusę miliono pinigų paskolai 
labai- tos dirbtuvės operuoja.

•' Manau, kad ir automobilių 
industrijoj klausimas bus išriš­
tas. Kenoshietė.

Paul V. McNutt Prakalba.

stovi

Mūsų mieste nesenai kalbėjo 
Paul V. McNutt, federalis sau­
gumo administratorius. Jis savo 
kalboj pabrėžė, kad karas prieš 
hitlerizmą yra Amerikos karas. 
Taip yra ir taip beveik visi žmo­
nės čia kalba. Tačiau, kad mūsų 
valdžia stotų veikliai padėti ka­
re prieš hitlerizmą, tai to ne­
matyti. Del to čia yra sąjūdis 
reikalauti valdžios, kad tuojau 
pagelba būtų siunčiama.

McNutt baigdamas kalbą žy­
mėjo, kad nazizmas ir demo­
kratija šalip viena kitos siste­
mos gyvuoti negali.

Milwaukee žmonės
prieš hitlerizmą ir palaiko So­
vietų Sąjungos-Britanijos karo 
pusę prieš fašizmą.

šimtas žmonių Susirgo.
Liepos 13 d. surengė pikniką 

Šv. Juozapo našlaičių įstaiga. 
Privažiavo daug žmonių. Pava­
karei) pikniko dalyviai vienas 
po kito pradėjo sirgti. Tuoj bu­
vo gauta daktaro pagelba. Poli­
cija padėjo sergantiem.

Apie šimtas žmonių dikčiai 
sirgo. Jonas Kolupa visai daug 
sirgo.

Sakoma, kad maistas-“cus- 
tard cake”, kuris buvo duoda­
mas pikniko dalyviam valgyti, 
buvęs negeras.

Neteko girdėti, kad kas nors 
būtų iš susirgusių miręs.

Keksai buvo pirkti iš tūlos 
Milwaukee kepyklos.

Vietinis.

kaino 
se punktuose.

Kiek bus tuo atsiekta, tai pa­
rodys ateitis. Tačiau labai ge­
rai, kad tas apklausinėjimas, tai 
kompanijos patarnavimo kriti­
ka, įvyko.

Alumino Krūva Aikštėj.
Ir pas mus renka aluminą. 

Wilbert Gregory, plumberių 
unijos biznio agentas, sumanė, 
kad aluminą žmonės neštų į 
miesto skvėrą-aikštę ir dėtų į 
krūvą.

Alumino rinkimą pradėjo 
šeštadienį. Tuo reikalu miesto 
salėj įvyko susirinkimas. Rin­
kliava eis iki liepos 26 d. Nu­
matyta surinkti daug alumino. 
Alumino kampanijos vedėjai 
prašo žmonių, kad nereikalin­
gus alumino daiktus atiduotų 
rinkliavos fondan.

Po LLD 8-to Apskr. Pikniko.
Liepos 13 d. turėjome Lite­

ratūros Draugijos 8-to Apskri­
čio pikniką. Tenka pakritikuoti 
mūsiškę publiką už nerangumą. 
Piknikas nebuvo toks didelis, 
kaip šiuo laiku jis turėjo būti.

Brolis Kisielius labai ener­
gingai darbavosi ir puikiai gar­
sino. Na, visgi turėjome pikni­
ką. Tai geriau negu nieko.

Eimutis.

Smulkmenos
Odos Darbininkų Streikas.

Western Leather Co., 901 E. 
Peareson st., darbininkai strei­
kuoja. Streikas prasidėjo penk­
tadienį, kai Boot and Shoe Wor­
kers-linijos 170 lokalus nutarė 
paskelbti streiką.

Darbininkai pikietuoja dirb­
tuvę. Unija reikalauja kontrak­
to, kad pilnai būtų unijos kon­
trolė, kad pakeltos darbinin­
kam algos ir lt. Dirbtuvė turi 
karinių užsakymų. Sako, kad 
kompanijos ir unijos viršinin­
kai sueis į derybas streiko už­
baigimui.

Miesto Darbininkai.

15.

Kenosha Kasdieniniai 
Gyveninio įvykiai

Kas Racine Naujo 
Per Savaitę?

Meksikos Darbinin­
kai už Paramą 
Tarybų Sąjungai

Meksikos Miestas, liepos
—Darbo Unijų Konfederacija 
vakar buvo surengus antrą ma­
sinį mitingą rėmimui Tarybų 
Sąjungos kare prieš vokiečių fa­
šistus.

Mitinge galėjo būti 10,000 
žmonių. Entuziastingai ir vien­
balsiai priėmė rezoliuciją ragi­
nančią vyriausybę užmegsti dip­
lomatinius ryšius su Tarybų Są­
junga ir teikti jai reikiamą ka- 

I rinę paramą.

Shinners turi dar geresnę nuo­
voką. Jis sako, kad reikia su­
rinkti visas “slot” mašinas, tai 
gemblinimo aparatus ir atiduoti 
alumino rinkliavai. Ten esą daug 
metalo.

Abejotina, kad gembleriai 
atiduotų mašinas, o antra, kad štabu ir jų 
politija šoktų mašinas išrinkti.

CIO Unijos Apeliacija.

Allis-Chalmers CIO unija pa­
davė į Circuit teismą apeliaciją, 
kad panaikintų nuosprendį, būk 
unija ir jos prezidentas Harold 
Chirstoffel kalti neteisingam 
unijos veiklos pavartojime.

Kaip žinia, tūli reakcininkai 
stengiasi nubausti uniją ir jos 
prezidentą ir pakenkti CIO uni­
jai. ‘ M. T.

Tuojaus išgabens 500 Vo­
kiečių ir Italų Pasiuntinių

New Yorkas. — šiandien ar 
rytoj išplauks į Europą Ameri­
kos karinio laivyno transportas 
"West Point” su 500 italų ir vo­
kiečių konsulų, konsuliarinių 
’_ £ ją šeimos. Laivas
plauks į Portugaliją. Sulig vy­
riausybės įsakymų, minėti as­
menys turėjo iš Amerikos išva­
žiuoti liepos 15-tą.

Washingtonas. — Amerikos 
prekybiniai laivai kasdien gabe­
na karinę medžiagą į Egiptą. 
Gabena tenai karo medžiagą ir 
Anglijos laivai. Kaip tvirtina­
ma, anglai pasiruošia naujam ■ 
ofensyvui Libijoj, kad italus ir 
vokiečius visai ištrenkti iš Afri­
kos. Paskui atyda busianti at­
kreipta ir į tas franeuzų koloni­
jas, kurios dar laikosi su Vichy 
vyriausybe.

Miesto darbininkų unija krei­
pėsi į majorą Ziedler reikalau­
jant, kad jis pakeltų taryboj 
klausimą apie darbininkam al­
gų pakėlimą. Unija reikalauja 
del 650 darbininkų pakelti algas.

Darbininkų algos nelygios. 
Reikalauja, kad mažiau moka- 
miem pakeltų. Išeitų nekuricm 
po $15 pakėlimo į mėnesį.

Kuo šisai reikalavimas užsi­
baigs, tai vėliau pamatysime.

Rinkimas Alumino.

Del apsigynimo renkama se­
nas aluminas. Ragina šeimas, 
kurios turi senų alumino daik­
tų, jog išstatytų languose kor­
tas, kad žinotų kur užeiti. Nu­
mato, kad iki liepos 26 d. šioj 
plačioj apielinkėj, žinoma ir 
mieste, surinks apie milioną 
svarų alumino.

O šios apielinkės šerifas J. J.

KENOSHA 
BIZNIERIAI

Moterų Piknikas. ■

Pereitą sekmadienį Kenosha 
Moterų Pažangos Kliubas turė­
jo pikniką Alfred Parke. Tai 
buvo pirmas šį sezoną piknikas. 

. Šia proga norėčia pažymėti, 
kąd mes perinažai turime vasa­
ros metu parengimų. Gerai, kad 
moterys nors pikniką surengė.

Surengti Prakalbas.
Daug yra naujų klausimų, ku­

rie reikėtų nušviesti. Žmonės 
interesuojasi dalykų stoviu. Vo­
kietijos pradėtas puolimas ant 
Lietuvos ir Tarybų Sąjungos 
sukėlė mūsų kolonijoj įvairiau­
sių diskusijų. Vieni kalba vie­
naip, kiti kitaip, bet didelė di­
džiuma žmonių nori, kad karą 
laimėtų Sovietų Sąjunga ir Bri­
tanija. Sumušimas fašizmo, tai 
yra užtikrinimas žmonėm lais­
vės ir geresnio’ gyvenimo.

Manau, kad netolimoj atei­
tyje mūsų organizacijos surengs 
prakalbas.

Nash Dirbtuvė.
' Nash automobilių dirbtuvė 
jau pradėjo prirengiamą darbą 
1942 metų mados automobilių. 
Darbininkam algas pakėlė pra­
dėjus naujo mędelio darbus. 
Bendrai darbininkai gavo 10 
nuošimčių algų pakėlimą.

Pirmiau darbininkai čia vi­
dutiniai uždirbdavo. Nash Co. 
darbininkai organizuoti į uniją.

Streikas McCall Co.

Vincent McCall dirbtuvėj bu­
vo streikas per dvi savaites. 
Darbininkai reikalavo pakelti 
algas. Po dviejų savaičių kovos 
kompanijos viršininkai įsitiki- 
rio, kad jie nesuardys darbinin­
kų vienybės ir buvo prieita prie 
susitarimo.

Vincent McCall dirbtuvės dar­
bininkam bendrai pakėlė 7 nuo­
šimčius algos. Tenka žymėti, 
kad algos nėra labai aukštos, 
bet jos dabar jau bus žmoniš­
kesnės negu buvo iki šiol.

Rengiasi į “Vilnies” Pikniką.
Nors dar beveik mėnesis iki,

Miesto Darbininkai.

Racine, Wis.—Miesto darbi­
ninkai išėjo į streiką. Jiem ne­
teko ilgai būti kovos lauke, nes 
miesto tarybos nariai sutiko jų 
klausimą persvarstyti ir algas 
pakelti, šiandien įvyks Racine 
miesto tarybos susirinkimas ir 
manoma, kad darbininkam al­
gas pakels. Bendrai darbinin­
kam prižadėjo pakelti algas 5 
centus į valandą.

Kaip dabar atrodo, tai tas pa­
kėlimas bus nevisiem lygus. Nu­
matyta šiaip darbininkam pa­
kelti algas iki $9.53 į mėnesį, o 
kurie renka atmatas, tai tiem 
$7 į mėnesį.

Bet kaip ten nebuvo, visgi 
darbininkai laimės algų pakėli­
mą. Viso streikavo 46 miesto 
darbininkai.

Bušų Patarnavimo Kritika.

Visuomenė išreiškia nepasi­
tenkinimą busų patarnavimu. 
Del to miesto taryba paskelbė 
viešą r nuomonės apklausinėji­
mą tuo reikalu. Išklausinėjimas 
įvyko šeštadienį. Žmonės, dau­
giausia organizacijos, pasiuntė 
atstovus duoti nurodymus, kad 
busų kompanija, Racine Motor 
Coach Line, Ine., nesuteikia tin-

“Vilnies” rudeninio pikniko, 
kuris bus Oaks Grove, bet jau 
plačiai kalba apie važiavimą į 
tą pikniką. Visuomet būna daug 
kenoshiečių “Vilnies” pikni­
kuose, bet šitam piknike atrodo 
bus daugiausia.

Zanavykas.

Kaltina Hearsto Spaudą 
S. Darcy Nuteisime

San Francisco, Calif__ čia
prasidėjo Sam Darcy apeliaci­
jos teismas. Advokatas, kuris 
gina buvusį Komunistų Parti­
jos distrikto organizatorių, ape­
liacijos dokumente nurodo, kad 
džiūrės nariai buvo klausinėja­
mi Hearsto spaudos apie jų pa­
žiūras. Advokatas teigia, kad po 
įtaka biaurios agitacijos Sam 
Darcy buvo pasmerktas kalėji­
mam

žymų komunistą veikėją nu­
baudė, kad jis 1934 metais re- 
gistruodamasis balsavimams 
padavęs nekorektingai savo gi­
mimo vietą: jis vienur gyveno, 
o kitur dalyvavo politikoj. Ta­
čiau tokių atsitikimų yra labai 
daug ir niekas tuos žmones ne­
baudžia.

Tokis nubaudimas, kokį už­
dėjo ant Sam Darcy, tai pirmas 
Kalifornijos valstijoj.

Pasmerkimas žymaus komu­
nistų veikėjo yra hitleriškas. 
Vietiniai hitleristai ir dabar vis­
ką daro, kad nebūtų panaikinta 
Darcy bausmė.

Kalifornijos valstijoj reakci­
ninkai prie kiekvienos progos 
inojasi žmonių teises paneigti. 
Čia nesenai buvo uždarę į ka­
lėjimą veiklius CIO unijos na­
rius, kad jie nedavė savo unijos 
lokalų skyriaus veikėjo pavar­
dės. Tačiau gubernatorius Ol­
son matė, kad tai biaurus reak­
cijos užsipuolimas ant nekaltų 
žmonių. Jis paliuosavo iš kalė­
jimo net 17 Agrikultūros Dar­
bininkų Unijos narių.

Politikas.

MILWAUKEE BIZNIERIAI

Phone Orchard 1535 Atdara dieną ir naktį

WHITE EAGLE HOTEL
MICHAEL WASILEWSKI, Sav. 

Kalbame lietuviškai. Kambariai dienai ar savaitei.

738 W. Maple St., Milwaukee, Wis.

WAUKEGAN BIZNIERIAI

711—8th Street

Joslun
LIETUVIS SIUVĖJAS

A. PETKAUS
BUČERNE IR GROSERNE

564 Caroline Street

ACME
BUILDING MATERIAL and COAL CO.

Duona geriausios rūšies, keksai tik­
ras gardumynas. Specialiai gaminam 

vestuvėm ir visokiom parėm.

Siutus padarome ant užsakymo. Taipgi valome, 
prosiname ir pataisome.

P. Dauderio Duonkepykla ir Krautuvė
719—10th Street

NORTH CHICAGO

108 South Genesee Street

Mes Grožę pagrazinam.
Visokis dailės—kultūros darbas 
yra atliekamas prityrusių rankų. 

Charm Beauty Salon 
6819—14th Avenue

Phone 2-3002
LaFaire Beauty Salon 

3103 — 60th Street
Phone 2-4869 

Savininkės
WILMA LESKOWICZ 

ARMINDA FARIS

A. BITVINSKO BUCERNE IR GROSERNE

Maistas šviežias ir pirmaeilis. Sąžinin­
gas ir draugiškas patarnavimas.

GEO. ŽILIUS
JEWELER - LAIKRODININKAS

Taisau laikrodėlius ir užlaikau didelį pasirinkimą 
gražadaikčių.

2116—52nd Street

SOUTHWEST FOOD MARKET
POVILAS SPRINDIS, Sav.

Groseris—parinkta mėsa — daržovės — vaisiai. Žemiausios 
kainos ant parinktų produktų. Specialis pardavimas 

ketvirtadieniais, penktadieniais ir šeštadieniais.
6603 — 33rd Ave., Kenosha, Wis. 

Phone No. 2-1415

Užlaikome šviežių mūsą ir kitus valgomus produktus.

Sterling House
5601—24th Avenue

Užlaikome smagią užeigą. Patarnaujam su skaniais gėri­
mais ir užkandžiais.

VLADAS SHLEGERIS ir JONAS RYSHKUS, Sav.

SHEBOYGANO BIZNIERIAI

Padarykite Taisyklę Atlankyt

Penktadieniais žuvis, šeštadieniais- 
vištiena.14 oz. 5c.; degtinė 10c.

John Richter’s Taverną

1635 Indiana Ave.,

Sheboygan, Wis.

JURGIO AŽUKO TAVERNAS
Smagi užeiga liuosam laikui praleisti

1013 S. 10th St., Sheboygan, Wis.

su draugais.

F. KRISUNAS
PEILIŲ SPECIALISTAS

927 Wadsworth Ave., Waukegan, III.
Išdirbu geriausius peilius: duonai riekti, mėsai piauti, 

medžioklei ir kitokius. Laišku prisiųskite nupiešę modelį, 
kokio norite. Padaręs jums prisiųsiu: gavę, apžiūrėję ir 
išbandę gerumą—siųskite pinigus.

Mano darbo peiliai parsiduoda:
Kenoshoj: pas Leo Rock, 22nd Ave. & 52nd St.
Waukegan: McAllister & 10th St., Drugstore.

1405 Belvidere St.
Phone Ontario 8245

BILL’S
GREEN BAR TAVERN

Vieta, kur visus maloniai priima.
DIRECT DRAW BEER 
Sav. B. J. MASILIŪNAS

820-822 Tenth Street
WAUKEGAN, ILL.

Glen Flora Tavern
922 Glen Flora Avenue

Telefonas Ontario 3085. 

čia gausi geriausių ir skaniausių gėrimų. 
Sav. STANLEY ir MORTA PAURAZ.
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KAIP SUDARYTAS JUNGTINIU VALS­
TIJŲ AUKŠČIAUSIAS TEISMAS

Su paskyrimu teisėjo Harlan 
Fiske Stone j vyriausio teisėjo 
vietą ir senatoriaus James F. 
Byrnes ir'Generalinio Prokuro­
ro Robert H. Jackson sandraų- 
giniais teisėjais, prezidentas 
Rooseveltas iš viso paskyrė sep­
tynis narius j Aukščiausią Teis­
mą. Tik vienas kitas preziden­
tas, Washingtonas, daugiau tei­
sėjų paskyrė—vienuolikę teisė­
jų—per jo du terminu.

Kadangi nariai Aukščiausio 
Teismo, tautos aukščiausias ju­
ridinis skyrius, skiriami ant vi­
so amžiaus, jie prašalinami vien- 
lik mirtimi ar atsistatydinimu; 
daug prezidentų, tarnaudami 
per du terminu, turėjo progos 
paskirti lik po kelis.

Kaip Aukščiausias Teismas 
dabar stovi? Jis turi devynius 
narius. Jie yra: Vyriausias tei­
sėjas Stone, originaliai prezi­
dento Collidge’o paskirtas; san- 
drauginis teisėjas Owen J. Ro­
berts, prez. Hooverio paskirtas, 
ir Hugo Black, Stanley Reed, 
Felix. Frankfurter, William O. 
Douglas, Frank Murphy, visi 
Roosevelto paskirti, ir nesenai 
paskirti sandrauginiai teisėjai 
Byrnes ir Jackson.

Jungtinių Valstijų Aukščiau­
sias Teismas turi daugiau galios 
negu bet kuris kitas panašus kū­
nas visame pasaulyje šiandien. 
Tikrai amerikoniškos praeities, 
per visą tautos istoriją jo nu­
tarimai lošia svarbią rolę tautos 
išsivystyjime.

Aukščiausias Teismas Kon­
greso Juridiniu Įstatymu įsteig­
tas rugsėjo 24 d., 1789 m. Įstei­
gimo pamatas randasi Konstitu­
cijos įžangoje “įsteigti teisybę”, 
ir Konstitucijos Straipsnyje 
Trečiame sakoma:

Jungtinių Valstijų juridinė 
galia turi būti pavesta Aukš- 
čiausiąjam Teismui ir to- 

- . mažesniems teismams 
kaip Kongresas, laikas nuo 
laiko, paskirtų ir įsteigtų.

Teisėjai taip aukščiausiojo 
taip ir mažesnių teismų pri­
valo užlaikyti savo urėdą ge­
ro elgimosi laiku; ir privalo, 
nurodytais laikais, gauti už 
savo tarnystę atlyginimą, ku­
ris neturi būti sumažintas lai­
ku jų buvimo urėdo.

Juridinė galia turi visuose 
atsitikimuose siekti iki įstaty­
mų ir lygybės, kįlančios iŠ ši­
tos konstitucijos, Jungtinių 
Valstijų įstatymų ir padary­
tųjų sutarčių, ar kurios dar 
būtų padarytos, po jų auto­
ritetu; visuose atsitikimuo­
se, kurie paliečia ambasado­
rius, kilus viešus ministerius 
ir konsulus; visuose atsitiki­
muose admiraliteto ir jūri­
ninkystės jurisdikcijos; gin­
čuose, kuriuose Jungtinės 
Valstijos būtų viena pusė; 
ginčuose tarpe dviejų ar dau­
giau valstijų; tarpe valstijos 
ir piliečių iš kilos valstijos; 
tarpe piliečių iš įvairių vals­
tijų; tarpe tos pačios valsti­
jos piliečių, kurie savinasi 
žemę kaipo dovaną kitų vals­
tijų; ir tarpe valstijos ir jo­
sios piliečių, ir svetimų vals­
tijų, piliečių ir pavaldinių.

Visuose atsitikimuose, ku­
rie paliečia ambasadorius, ki­
tus viešus ministerius ir kon­
sulus, it tuose, kuriuose vals­
tija yra viena pusė, Aukščiau­
sias Teismas privalo turėti 
pamatinę jurisdikciją. Visuo­
se kituose viršminėtuosc at­
sitikimuose Aukščiausias 
Teismas privalo turėti ape­
liacijos jurisdikciją, kaip į 
įstatymus taip ir į faktą, su 
lokiais išėmimais ir sulyg lo­
kių patvarkymų, kaip Kon­
gresas padarytų.

Nagrinėjimui visų prasi­
žengimų, išimant atsitikimus 
įskundimų, privalo būti su­
taisoma prisiekusiųjų teis­
mas (jurė), ir toksai prasi­
žengimas turi būt nagrinėtas 
toje valstijoje, kur šiokis pra­
sižengimas būtų papildytas;

bet kada prasižengimas papil­
dytas bile kurioje valstijoje, 
nagrinėjimas privalo atsibūti 
tokioje vietoje ar vielose, 
kaip sulyg įstatymų Kongre­
sas nurodytų.

Pirmas Aukščiausias Teismas 
turėjo (ik Šešis narius—vieną 
vyriausią teisėją ir penkis san- 
drauginius teisėjus. 1807 m. 
kongresas padidino •narių skai­
čių iki septynių. 1837 m. iki de­
vynių; 1863 m. iki dešimts, ir 
1869 m. per prezidento Grant 
administraciją sumažinta iki 
devynių, kuris skaičius iki šian­
dien stovi. p

Teismo didžiumos nuspren­
dimas yra reikalingas. Vien tik 
pats Teismas gali pakeisti savo 
nusprendimą. Ir dėlto, laiks nuo 
laiko kritikai darė užmetimus, 
jog tautos įstatymus daro penki 
vyrai. 1935 m. ir 1936 m. kaip 
daug Naujos Dalybos sumany­
mų pasiekė Teismą, keli laikyti 
nekonstitucijonališki. Aštrios 
kovos įvyko tarpe Naujos Da­
lybos sumanymą draugų ir prie­
šų, draugai sakydami, jog buvo 
perdaug konservą tyviškumo 
teisme ir negana liberališkumo, 
kuris taip reikalingas apsiveikti 
su tautos bedarbe.

Ir todelgi prezidentas Roose- 
veltas pasiūlė perorganizuoti 
Teismą—padidinti narių skai­
čių, bet Kongresas priešinosi. 
Taip daryli neįvyko. Bet su mir­
timis ir atsistatydinimais nuo 
1937 m. prezidentas gavo pro­
gos paskirti užtektinai jam prie­
lankių teisėjų.

Jo pradžioje Teismas buvo 
silpnas ir nesvarbus skyrius. 
1801 m. po vadovyste John 
Marshall, trečias ir garsiausias 
vyriausias teisėjas, Teismas pa- 
stiprėjo ir lapo galingesnis. 
Marshall tarnavo lig mirties 
1835 m. Tarpe svarbių nuspren­
dimų Marshall laiku buvo tas, 
kuris davė Aukščiausiui Teis­
mui teisę naikinti federalius ir 
visos šalies įstatymus, kuomet 
jos nesutiko su Konstitucija.

Teisino didžiausia galia yra 
išskiriama teisė paaiškinti Kon­
stituciją. Teismas laiko sesijas 
nuo pirmo pirmadienio spalio 
mėnesį kasmet lig birželio mė­
nesio, egzaminuodamas paliu­
dijimus ir darydamas nuspren­
dimus, kuriuos paprastai išduo­
da pirmadieniais, ir jo galutini 
nusprendimai tampa šalies 
aukščiausi įstatymai.

FLIS.

KONCERTAI IR SPEKTAKLIAI 
VISASĄJUNGINĖJE ž. Ū.

PARODOJE.

Visasąjunginės žemės ūkio 
parodos teatrai, kinai, cirkas ir 
estrados pradeda savo sezoną 
kartu su gausių zoninių ir ša­
kinių paviljonų atidarymu. Kas­
dien jie galės aptarnauti dau­
giau kaip 20,000 žiūrovų. Kon­
certuose ir spektakliuose daly­
vaus tarybinio meno meiste­
riai, geriausi muzikos, choreo­
grafijos ir estrados kolektyvai, 
kurių tarpe TSRS Didžiojo Tea­
tro baletas. Raudonosios Vėlia­
vos raudoriarmietiškos dainos 
ir šokių ansamblis, Piatnickio 
vardo choras. Koncertuos taip 
pat tarptautinių visasąjunginių 
muzikos konkursų laureatai. 
Įvyks apie 20 meno meisterių 
vakarų susitikimų su kolckty- 
vininkais. Kūrybinius praneši­
mus padarys liaudies artistai, 
nusipelnę meno veikėjai, Mask­
vos ir periferijų teatrų atstovai.

Harry Hopkins ir Vėl 
Siunčiamas j Angliją

Washingtonas. — Adminis­
tracijos aukšti pareigūnai tvir­
tina, kad Harry Hopkins neuž­
ilgo ir vėl važiuos j Angliją “pa­
tikrinimo ir informacijų” tiks­
lais. Harry Hopkins eina lend- 
lease aklo administratoriaus pa­
reigas.

Raudonarmiečiai tanky divizijos kariai. Paaiškinimas sako: studijuoja planus pirm 
puolimo na'zių. Užpakalyj matosi milžiniškas tankas. Raudonarmiečiai tankom 

duoda mirtinus smūgius fašistiniam bestijom.

DRAMOS TEATRO DVIDEŠIMTMETIS
Kas buvo pradėta gražaus bu- 

daVoti Lietuvoje, dabar hitleriš­
ki Berlyno fašistai išdraskys. 
Straipsnis, rašytas prieš fašistų 
jsibriovimą nušviečia dramos 
teatro sukaktį—RED.

Lygiai prieš dvidešimts melų 
pakilo uždanga Valstybinio dra­
mos teatro scenoje ir dabartinis 
Kauno valstybinis dramos tea­
tras pradėjo savo gyvenimą. Ne­
paprastai buvo sunkus darbas 
gyvenimo pradžioje. Tik užsi- 
degėlių ir pasišventėlių aktorių, 
kuriuos ir dabar dar matome 
mūsų scenoje dėka teatras ga­
lėjo gyvuoti. Juozas Vaičkus, 
mūsų dramos teatro organiza­
torius ir kūrėjas daug savo ne­
išsenkančios enęrgijęs padėjo, 
kad teatras tvirčiau atsistotų sa­
vomis kojomis. Vėliau tas pat 
teatras (ištikrųjų švietimo va­
dovybė) teatro kūrėjui parodė 
visišką abuojumą ir nebeįsilei­
do į savo darbuotojų eiles. Taip 
buržuazinė santvarka atsilygino 
menininkui. Ir taip buvo pasi­
elgta ne su vienu Juozu Vaič­
kumi.

Buržuazinė santvarka iš tea­
tro reikalavo, kad jis būtų juok­
dariu solicsicms ponams, atėju­
siems į teatrą save.parodyti, ki­
lus pamatyti ir “elilišką” faso­
ną išlaikyti.

Buržuazinė santvarka taip pat 
norėjo, kad teatras sukurtų suk­
čiams, vagims ir liaudies skriau­
dėjams ditirambus. Bet dramos 
teatras, tarytum Gandis, tam da­
lykui pasyviai priešinosi ir bet 
kokie bandymai garbinti supu­
vėlius nuėjo niekais.

Todėl phitokratinė valdžia 
teatrą laikė savotišku pamesti­
nuku, prikišamai stengdamosi 
sudaryti už kulisų tokią atmos­
ferą, kad aktoriai daugiau kovo- 

[lų savo tarpe dėl atlygnimų, o 
ne stengtųsi kurti meną.

O tad buvo padaroma nuola­
tinio grasinimo pašalinti iš tea­
tro būdu. Nė vienas aktorius 
nebuvo tikras, kad jis kitais me­

lais liks teatre toliau dirbti. To­
kią baimę jausdami, labai daž­
nai aktoriai griebdavosi protek­
cionizmo pagalbos ir rezultate 
teatre tvirčiausiai laikėsi tie, ku­
rie turėjo stipresnį “užnugarį” 
plutokratinėje vyriausybėje, o 
ne stipresnę kūrybinę potenciją.

Vyresnieji aktoriai, vertai pa- 
gerbtini už savo nuveiktą darbą, 
bet bijodami juodo rytojaus ir 
kovodami už savo egzistenciją, 
skriaudė jaunuolius, nors ir ga­
bius, nes bijota, kad jaunieji ga­
li juos nukonkuruoti ir išstumti. 
Apskritai, jaunoms jėgoms nei 
teatras, nei phitokratinė valdžia 
nerodė prielankumo. Ilgą laiką 
jie buvo skriaudžiami ir mora­
liai ir materialiai. Todėl labai 
dažnai teatre susidarydavo tokia 
atmosfera, kaip senamiesčio žu­
vų rinkoje.

Nemalonu šia iškilminga pro­
ga visa tai priminti, bet objek- 
tingumas reikalauja pasakyti 
liesą, tuo labiau, kad dėl lo ne 
aktoriai, o buržuazinė santvar­
ka buvo kalta.

Vis dėlto sunkiomis ir labai 
nepalankiomis aplinkybėmis 
dirbdamas Valstybės dramos 
teatras nuveikė didelį kultūrinį 
darbą. Jei tik valdžia ir jos iš­
tikimas šuo-cenzūra teatrui leis­
davo bent trupučiuką • prabilti 
laisviau, teatras tokią progą pui­
kiai išnaudodavo! Reikia tik pri­
siminti “Prieš srovę”, su kokiu 
entuziazmu aktoriai vaidino ir 
kaip gyvai publika į tą vaidi­
nimą reagavo.

Dažnai teatras, pasirinkdamas 
užsieninius veikalus, stengėsi 
rinkli tokius, kuriuose bent kiek 
atsispindėtų buržuazinio gyve­
nimo neigiamybės, kurie bent 
kiek pasakytų teisybės apie val­
dančiuosius.

Suprantama, kad reakcija tų 
pastangų negalėjo nepastebėti ir 
dažnai dramos teatras susilauk­
davo griežių užpuolimų iš plu- 
tokratinės spaudos pusės. Ne­
žiūrint į tai, kad teatre dažnai 
trūkdavo gilaus ir kūrybinio-

koleklyvio visų aktorių bendra­
darbiavimo, vis dėlto Valstybės 
dramos teatras išauklėjo visų 
eilę naujų aktorių, kurių dau­
guma dabar yra teatro pionie­

riais kituose mūsų respublikos 
teatruose. Ir tas darbas, kurį at­
liko sukaktuvininkas per dvide­
šimts melų auklėdamas naujus 
scenos meno kadrus, yra vienas 
iš labiausia vertintinų ir primin­
imų. Visa, eilė jaunų aktorių, sa­
vo dideliu darbu ir gabumais 
šiame teatre išėjo į pirmąsias 
eiles ir sudaro garbę mūsų res­
publikos sceniniam menui ap­
skritai. čia yra nuopelnas ne bu­
vusios santvarkos, ne buvusių 
teatre vadovybių, o režisierių ir 
dramos kolektyvo, ypač tų ak­
torių, kurie nuo pat dramos tea­
tro įkūrimo dar iki šiol jame su 
neišsenkančia menine potencija 
tebedirba.

Tie patys žmones, tie patys 
aktoriai, kuriuos matėme sce­
noje buržuazinės Lietuvos lai­
kais, ir dažnai bodėdavomės jų 
vaidyba, dabar Lietuvai tapus 
socialistine, pasirodė visai kitoje 
šviesoje. Tie žmonės atgijo, pa­
jaunėjo, sumeniškėjo. Jų kūry­
boje atsirado entuziazmas. Il­
siai tik “Liaudies sūnuje” pa­
matėme, koks slogutis juos slė­
gė buržuaziniais laikais. Pama­
tėm visai kilus aktorius, negu 
buvome įpratę matyti. Tik per 
vieno veikalo pastatymą Kauno 
Valstybiniame dramos teatre gi­
mė tarybiniai aktoriai.

Aišku, kad toks stebuklas jo­
kiu būdu nebūtų galėjęs įvykti,

jei aktorių sąmonėse ir seniau, 
anais ^uržuazinlais laikais, ne­
būtų slypėję tarybinio ineriinin- 
ko, liaudžiai pasišventusiu me­
nininko pradai. Reikėjo tik pa­
sikeisti sąlygoms, reikėjo tik 
pašalinti plutokratijos sudarytą 
slegiančią rutiną, ir aktorių ko­
lektyvas, įgijęs laisvę, tinkamas 
sąlygas dirbti, parodė savo aukš­
tus sugebėjimus.

Todėl šiandien, minint Kauno 
Valstybinio dramos teatro dvi­
dešimtmetį linkėtina, kad ko­
lektyvas dar labiau išplėstų savo 
gerąsias ypatybes, kiek galėda­
mas prisidėtų prie naujų scenos 
meno atstovų kadrų padidinimo 
ir žengtų į naujus, dar didesnius 
kūrybinius laimėjimus.

‘T. L.”

Naziai Prisipažysta
Kd Smolensko Neturi

Berlynas, liepos 18.—Vokie­
čių karinis štabas dar sykį turė­
jo pasakyt pasauliui, kad Hitle­
rio propagandos organai dau­
giau apžioti, negu jo karinė go- 
-vėda (armija) gali nukąsti, šiuo 
kartu reikalas buvo Su Smo­
lensku. Karinis štabas vakdr 
prisipažino, kad Smolensko na­
ziai dar nepaėmę.

DIDIEJI LIETUVIŲ

PIKNIKAI
Dienraščio “Vilnies” Naudai

Prašome įsitėmyti šiuos piknikus ir išanksto prisiruošti 

juose dalyvauti.

DETROIT, MICH.^J^
Tai didysis Michigano lietuvių piknikas. Prašome išanks­
to Įsigyti šio pikinko įžangos tikietus.

VALANDOS:
Tolimesni Ofisai: 
Kasdien iki 8 vai. v.

Vidurm. Ofisas: 
Kasdien iki 6 vai. 
Antrad. ir Ketvirt. 
iki 7-tos vai. vak.

A.A.A.DENTAL LABORATORIES,Inc- 
Didžiausia Fleitų Gaminimo Laboratorija Pasauly

1555 Milwaukee Avenue, Tel. ARM. 5550 
202 South State Street, Tel. Web. 4630 
4831 Irving Park Boulevard, Tel. PAL. 4227 
So. Side-6447 S. Halsted St., Tel. NOR. 3720 
So. Side-404 E. 47th St., Tel. ALT. 6880 

NORTH SIDE—4731 Broadway

CHICAGO, ILL. įXAGrovt
Visa Didžiosios Chicagos apielinkės pažangioji lietuvių 
visuomenė privalo dalyvauti šiame piknike ir paremti 
dienrašti “Vilnį” moraliai ir materialiai.

CLEVELAND, OHIO
2510 Glenridge, Prie Green Road

Visuose aukščiau suminėtuose piknikuose bus puiki dai­
lės programa. Taipgi bus išduota daug vertingų dovanų. 
Puiki proga įsigyti gražių pažinčių, kaip jaunimui, taip ir 
suaugusiems.

RflfMFOOO IH Rugpiūčio-August 31-mą d.
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SMET0NLAIŽ1A1 MAINO KAILĮ
Antano Smetonos šalininkai 

— Tautihinkdi — įsteigė Lie­
tuvos Vada'vimo Sąjungą. Jie 
tos sąjungos pagėlba nfojdši 
kovoti Lietuvos liaiidį—Tarybų 
Lietuvos Valdžią. Tikėjosi gaus 
talkos iš hiflėrisfihėš Vokietijos 
ir galės grąžinti atgal fašistinį 
režifrią.-

Antanaš Šniėtoha jau 1940' 
metais Buvo Sušitaf^ šii Hit­
leriu Okupuoti Lietuvą, bet 
stratėgija sukliūvo. Tuomet 
AntahaS nubėgo pas Adolfą j 
Berlyną. Iš ten jis atvažiavo į 
Ameriką jiėškoti (alkos. Talkos 
rado. Del fašistinio diktato­
riaus Chica'gbj ir kittif surengė 
bankiėtū'š. Po to įsteigė Lietu­
vos Vaddvifno' Sąjungą. Gyrėsi 
didėliais demokratais ir prašė 
žmonių pinigų. Kad ir nedaug, 
bet pinigų gavo.

spalvą Kauhė veikiančių nacių 
Įrankių ir nuims čia kaukes 
nuo jų sėbrų-smefonrninkų, ku­
rie Amerikoj dangstėsi dėino- 
kratijėš avinų kailiais, būdami 
fašistiniai vilkai.

Taigi, kad pridengti vilko na­
srus, Lietuvos Vadavimo Są­
jungos pareiškime smet'ohinih- 
kai pasiverčia dėmokratijoš a- 
vinais ir pasižada, kad jie rems 
Amerikos valdžią.

Na, jeigu jus ponai turite 
bent krislą logiko'S, tai turite 
sakyti ir antrą, kad Amerika 
padėtų Sovietų Sąjungai, nes 
šiandien tėra tik viena armija 
Europoj, tai Raudonoji Armi­
ja, kuri nulaūž hitlėrižmO ag­
resijai sprandą. Bet jus to sa­
kyti negalite, nes esate nazių 
klapčiukai. M. A. S.

Pasikeiti Rušėnd

Birželio 22 dieną Hitlerio ar­
mija iš pasalų pradėjo pulti So­
vietų Sąjungą ir pitmOj eilėj 
Tarybų Lietuvą. Nauja Situaci­
ja pastatė smetonlaižiūs tarp 
kūjo it priekalo.

Jie sveikino Hitlerio žygius, 
šaukė, kad jau Lietuva atva­
duotą ir la’isva. Nazių armija 
ant tanko atsivežė ftaštikį į 
Kauną. Tas viskas sukėlė daug 
jausmingos šilūmOs lietuviškų 
fašistų širdyse. Naciai niaršuo- 
ja pirmyn prieš demokratiją, 
prieš sovietinę Lietuvą, naikina 
Sovietų Šąjurigdj Socializmą.

Tačiau Smėtonlaižiai bejaus- 
‘tri nacių malonę, pradėjo su- 

V vivokli, kad iš kitos pusės ky­
la Dėdės Šamo rūstybė. Britani­
ja randasi kare prieš Vokietiją. 
Amerika Visaip' remia Angliją. 
Nazių armijos ėjimas į Lietuvą 
ir į visą Tarybų Sąjungą yra 
agresija prieš Angliją ir prieš 
Ameriką, nes Sovietų Sąjunga 
automatiškai pasidarė Britani­
jos sąjungininkė.

Fašistiniai Vilkai Virsta 
Avinais

Smetonininkai per Lietuvos 
Vadavimo Sąjungą pareiškime 
šokamai pasitiko karo įvykius: 
^Jįįūšų-vbkrečių naujai pra- 

-- dėtas kaf-as mums iškelia klau­
simą: ‘Kaip Amerikos lietu­
viams rėifeia nustatyti savo o- 
piniją šiame reikale?'

“Beabėjonėš, yfa suptarita- 
ma kodėl kiekvienas lietuvis, 
Amerikoj ar Europoj gyvėrian- 
tis, džiatigiūši kad vokiečiai ve­
ja iš Lietuvos rusus.”

Snibtonlaižiam nebaisus vo­
kiečiai, neš žino, kad galėš prie 
nazių okupantų Viešpatauti ant 
Lietuvos valstiečių Sprando; 
grįš dvarininkai,- galės viešpa- 
ta'uti Vailokaičiai ir kiti liau­
dies išnaudotojai. Aišku, Lie­
tuvos valstiečiui ateina baisiai
slinkus jtfn'gaš. Jis buvo laisvas 
ir buvo šeimininkas savo darbo

Iš Sovietų Sąjungos
DEŠIMTYS NAUJŲ AMBULA- 

. TOR1JŲ, LIGONINIŲ, 
POLIKLiNIKŲ.

Nuo tarybinės valdžios įvedi­
mo Lvovo srityje atidarytos 44 
naujos ligoninės. Medičinės 
įstaigose dabar dirba beveik pus­
antro tūkstančio gydytojų. Tik 
1940 metais fėri atidarytos 33 
ligoninės, 29 poliklinikos, 68 
ambulatorijos ir daug kitų gy- 
dyiWo įstaigų. Nesenai organi­
zuota kraujo perpylimo stotis iš­
gelbėjo gyvybę šimtams žmo­
nių. TolimotuS gyvenamoms 
vietoms aptarnauti plačiai pa- 
naiudojania sanitarinė aviacija.

1941 metais sveikatos apsau­
gos reikalams išleidžiama 80 
milionų rublių—beveik pustre­
čio karto daugiau, negu pra­
ėjusiais fnėtais.

VISASĄJUNGINIS CIVILINIO 
ORO LAIVYNO PARAŠIUTI­

NINKŲ SĄSKRYDIS.

Artimiausiomis dienomis 
Taškento rajone atidaromas vi­
sasąjunginis civilinio irto laivy­
no parašiutininkų sąskrydis. 
Sąskrydžio viršininku paskirtas 
žinomas pafašiUthiio Sporto 
meisteris drg. S. I. ščttkinas.

Parašiutininkai šoks iš grei­
tųjų lėktuvų. Didžiausio susi­
domėjimo yra verti įvairaus 
aukščio, o taip pat individualūs 
kombinuoti šokimai paties pa­
rašiutininko apsiskaičiavimu.

Sąsfcridyjc dalyvaus geriausi 
civilinio oro laivynu parašiuti­
ninkai, jų tarpe drg. Bidlinskas, 
šokęs parašiutu apie 500 kartų, 
draugai Vihogrddovaš, Žavddči- 
kovas, Kohiaėvaš, Černobaevas 
ir Agladinas, kurie parašiutu 
yra šokę apie 200 kartų. _

Višasąj tinginis civilinio oro 
laivyno parašiutininkų sąskry­
dis užtruks apie fnėnėsį laiko.

tAssAs-ėlta.

Lietuvis Dainininkas 
Viktoras Benderis 
Paliko “Papa”

Pagarsėjęs lietuvių tendraš, 
Viktoras Benderis, kuris neper­
seniai grįžo iš Lietuvos ir dabar 
gyvena 1849 NO. Cleveland Ave., 
pereitą šeštadienį, 2:15 vai. po 
pietų buvo praneštas, • kad jis 
yra naujas “papa”. Jo žmona 
St. Joseph’s ligoninėj pagimdė 
jam 7 svarų, 11 uncijų berniu­
ką. Mofirirt taipgi gerai jaučiasi, 
bet su tėvu kol kas, yra Spėlio­
jimų. Paklaustas, kokį vardą 
jis suteiks berniukui, Viktoras 
atsakė: “Viktoras buvo ganėti­
nai getas man, tari... ”

Nuo savęs aš linkiu naujiems 
tėvams ir naujagimiui didžiau­
sios laimes, ir kad jaunasis 
Viktoras sveikas augtų. Žinau, 
kad taip pat visi jo draugai ir 
pažįstami ir visi lietuviai ben­
drai jiem linki.

—“Schubertas”

Newarkietis F. Klas­
tovas Svečiuojasi pas 
Brolius Chicagoj

Liepos 1(5 pas J. Klastauską 
atvyko jo brolis F. E. Klastovas. 
Nors kelionė iš Newarko buvO 
ilga, bet atvyko sėkmingai ir 
nepavargo.

Klastovas atvyko paš brolius 
Stasį ii- Juozą pabuvoti. Jis čia 
bus rodos iki liepos 27 dienos. 
Jis mano aplankyti visas svar­
besnes Chicagos vietas. Taipgi 
dalyvavo LKM Choro piknike, 
sekm'aditnį.

Klastovas yra fotografas.
Važiuodamas į Chicagą jis 

buvo Sustojęs ir Detroite.
Reporteris.

CICEROjINIOS
Pasikalbėjimas su Įvairių 

Nuomonių žmonėmis

Apie Liūošybėš Svetainę kas 
vakaras stovi būriai žmonių ir 
kalbasi , apie pasaulinius įvy­
kius. Įėjus į diskusantų krūvą 
prisieina su jais kalbėti,- aiškin­
ti padėti, kokia ji yra-pasaulyj e. 
čia piliečių randasi rodos 3-jų 
pažiūrų, tačiaus diskusijose 
juos perskirtų į dvi: viena, di­
džioji dalis, stoja prieš Hitlerio 
fašizmą ir už subendrinimą So­
vietų, Anglijos ir Jungi. Vals­
tijų spėkų sumušimui Hitlerio; 
o mažesnė dalis, suklaidinta fa­
šistų laikraščių, laidosi Hitlerio 
pusės. Jie tankiai net ir pasi­
sako: “Aš skaičiau ‘Naujieno­
se’,” arba: “Aš girdėjau Šalti- 
miero programe, kad Staliną 
rėikia sumušti.” Didžiuma svei­
kai protaujančių lietuvių jiem 
atkerta rimtais argumentais. Jie 
sako: “Vyrai, jūs ir jūsų laik­
raščiai mušant Staliną muša t ir 
mūšų šalį Ameriką. Aną va­
karą girdėjome net advokatas 
Olis per radiją perspėjo tuos 
laikraščius (‘Naujienas’ ir 
‘Draugą’) ir žmones, kurie kal­
ba prieš Sovietų Sąjungą, nes 
jie eina ir prieš Ameriką, kurioj 
jie gyvena. O tai atrodo, kad 
jie kaip ir Hitlerio agentai.”

“Naujienų” redaktorių jau 
keikia ir jo paties žmonės. Mat 
“Naujienos” daug padaro “spė­
jimo,” tačiaus beveik nei vienas 
jų “spėjimų” neišsipildo. Jos 
jau 1920 m. sakė, kad Sovietai 
neišsilaikys nei 6 mėnesių, o 
jau 24 metai kaip SSSR gyvuo­
ja ir muša tvirčiausią (Hitlerio) 
armiją.

Prasti tie “Naujienų” oraku­
lai. Diskusantas.

Skundžia Miestą
Charles Warshow ir Mrs. Lu­

la Schafer skundžia miestą rei­
kalaudami $25,000 atmokoj imo 
už pažeistus jų namus vedant 
subvę po Clybourn gatve.

Sako, tiek jiemš nuostolių 
padaryta.

Skundžiama sykiu ir kompa­
nijos, kurios veda šūbvę.

DVIRATININKAMS
LAISNIAI

River Forest ir dviratininkai 
turės išimti laisnius, kitaip ne­
galės važinėti.

Tūkstančiai “Vilnies” rė­
mėjų perkasi sau reikmenis 
lose įstaigose, kurios garsi­
nasi dienraštyje. Štai kur ga­
lima panaudoti obalsis: “Sa­
vas pas savą!”

"auditorium"
RESTAURANT

PIRKITE PAS
MUTUAL

LIQUOR CO..
NATHAN RENTER

Wholėsale 

4707 S. Halsted St.
Tel. Blvd. 0014

Naudokitės Pavasario

Žemom Kainom
BUDA VOKITE DABAR!

TAUPYKITE!
Ir Lai Ekspertai 

Atlieką, Jums
Darbą

Pasistatykit Garažą
Su Ūnijoš Darbu A Jį a m 

Ant Jūsų Lol°

3131 S. Halsted Street

Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai

Su Geriausiu Skoniu
P. BALČIŪNAS ir M. KOVARSKI, 

Savininkai

PAVOGTA 300PORŲ 
ŠILKO KOJINIŲ

Plėšikai įsibriovę į Kramer’s 
Smart Shop, 11113 So. Western 
Ave.; pasigrobė 300 porų šilki­
nių kojinių (pančekų). Nuosto­
lių apie $1,500.

Du Jauni Vyrai Prisipažysta 
Prie Dešimties Plėšimų

W. Zicktermnas ir R. Gušse,- 
abti 19 mėtų amžiaus, suimti 
policijos prisipažinę papildę 10 
plėŠilhų.

Sako, jie pasivogę ir automo­
bilių.

Jaunimo Svarbus 
Mitingas Pavyko

-Penktadienio vakare Holly­
wood Inn salėje buvo LDS 
jaunimo mitingas. Helen Kasro 
darė pranešimą iš Amerikos 
Jaunimo Kongreso. Rodyta 
Kongreso suvažiavimo judis, 
diskusuota apie Kongreso pro­
gramą ir Litus svarbius reika­
lus.

Musų jaunimas jau dabar ima 
ruoštis prie LDS konvertčijos 
1942 metais, Chicagoj e.

Norima juo geriau prisireng­
ti prie LDS Sporto Olimpiados.

—D.

GAUDO JAPONIŠKUS 
VABALUS

53
Apžiūrėsime jūsų jardą pirm 
budavojimo be jokių iškaščių. 
Žemos kainos apdarymui por- 
čių. Įmokėti nereikia, išmokė- 
jimai maži.

Kodėl nepakeisti 
tuščio loto

—ant pinigų.TV . • 1 •. EtiM. Fiatą ir Dastatykit PaSS.1"
Atdara nedėliomis nuo 10 ryto 

iki 4-tos vai. popiet
Mūsų atstovas gali pas jus ap­

silankyti dienomis arba 
vakarais.

KAROL KAFKA, Prez.
BUjtDlNG i fe

X .LUMBER CO.;
P, U.L A.S.Rt yjt

Phone Radcliff 3860

Rusą Kooperatyvas 
Chicago, III.

Garantuoja Kokybę, Įvairumą! 
ir Produktus Savo Įstaigose I

RESTAURANE1
(VALGYKLOJ)

Sveika, švari, Rusiška-Ame-!
rikoniška Virtuvė.

Kainos žemos.
1628 W. Division Street]

Tel. Humboldt 4044

Mėsos ir Groserio 
Krautuvė

Visokia Mėsa — Paukštiena
2051 W. Division Street 

PRIIMAM ORDERIUS 
Pokiliams, Parengimams ir

Panašiai
Tel. Brunswick 9468

klišių pfiė TafybŲ Valdžios, o 
čia ateina S^ėthifaš pavergėjas, 
pats sėda dh'f jo sprando ir 
kartu sodina atgal lietuvišką 
p’oną—išnaudotoją.

Žinoma,- kad to nebijo nei 
Karpiai, nei Tysliavos, nei pats 
Smetona. Jiem ta§ vienas malo­

Straukai Detroite

EtilhioIogijOs Statistinis Biu­
ras padėjo Oak Parke apie 300 
dirbtinių geltonų vabaliukų- 
slapsfų gaudymui japoniškų va­
balų.

Japoniški vabalai šenai A- 
merikoj importuota naikinimui 
kitų vabalų, bet jų daug privi­
so ir dabar jie pavojinga aug­
menims, naikina medžius.

GREEN TAVERN
7200 S. Green St.

CHICAGO, ILL.
Saldus Vynas ir Gera Arielka 

Smagi ir linksma užeiga 
Geras patarnavimas
Kazimiera ir Juozai

Kenstavičiai Savininkai

URBA GĖLININKAS
Gėlės Mylintiem, Vestuvėm, 

Bankietam, Laidotuvėm, 
Papuošimam

4180 Archer Avenue
Pitone: LAFayette 5800

RAKANDUS 
(FURNITURE) 

IŠ SENU 
PADAROME NAUJUS 

Darbą Garantuojame 
Dėl Kainų Pašaukite: 

Victory 5619 
Fort Dearborn 
Furniture Studio

Phone Yards 3549
Atdara vakarais

GEORGE’S
AWNING & TRUCK

Cover Service
Vežimam ir Langam Uždangalai, 
nauji ir pataisyti.Viskas iš drobės. 

Paimam ir pristatom.
3747 S. Halsted St.

Chicago, Hl.

DAN’S NEW PLACE
DAN SMITH, Sav.

2301 S. Leavitt St.
Chicago, Ill.

Linksma užeiga dėl visų—se­
nų ir jaunų, išsigerti gardaus 
alaus, saldaus vyno ir tvirtos 

degtinės su maloniu 
patarnavimu.

Tel. Yards 1651.

John A. Laudont
Tavern

Vynas, Likeriai, Geras Alus 
Cigarai ir Užkandžiai.

3538 S. Halsted Street
Ir

Mėsos-Groserio Krautuve.
3441 S. Morgan Street

numas. Ko jie bijo, tai Ameri­
koj ^aldžioš, ktifi fėniia Ėrita- 
liiją ir Š&viė'tų Sąjungą karė 
prlėš hažitis; jie bijo lietuvių 
vištit?ffiė'rieš. Savo pafėiškimė 
dejuoja:

“Lietuva jausdama esanti 
skolinga Hitlėrltii už jd pagel- 
bą prieš fūštiš,- feėafrėjoftės tu­
rės pasiduoti jo įtekmei ir do­
mi nacijai.”

0’ tuomet, girdi:
“Amerikoj paskleis žinias, 

jog Liėttivbs piliečiai ‘džiau­
giasi Hitlerio šeimyninkavi- 
inu’.- O tai blogai atsilieps ant 
Amerikos lietuvių amerikiečių 
visltoinehėjė, ir Sugadins lietu­
vių reputaciją, nes didžioji 
spauda . greitai Lietuvą nupieš 
‘pro-nacišką’.”

Vadinasi, parodys tikrąją

Roselandietė Straukienė bu­
vo užėjus i “Vilnies” raštinę 
pasiimti J. Gudo antrašą Det­
roite. Straukų šeimyna sakė va­
žiuoja į Detroitą,- žadėjo būti 
“Vilnies” piknike ten, taipgi 
nuvažiuoti per rubežių Kanadą 
pažiūrėti.

Laimingos kelionės.
—Rep.

RER VrfNAS PAKALĖ 
TARNAUTOJŲ ALGAS

Berwyn priemiesčio 53 darbi­
ninkai gauna pakėlimą algų, 
skelbia majoras Jahura.

BRIDGEPORTE “Vilnį” 
išnešioja J. Urbonas. 
Prašome visus skaityto­
jus kooperuoti su juo 
reikale mokesčių ir tt. 
Jei dėl vienos ar kitos 
priežasties negaunate 
“Vilnies,” praneškite 
raštihėn. Adm._

Rep. 0349

Zade’s Bar
6753 S. Western Ave.

DELLA ZADEIKIENĖ, Sav. 
Penktadieniais Kepta žuvis, 
Gardus Alus, Skani Arielka, Sal­
dus Vynas ir Gėri Užkandžiai, 

šeštadieniais Vištiena.

Turtas ViršŽG^OOO^OOO.OO.
Apart Apsaugos, Turime 0 4 7 E-(j jį g n n 
ATSARGOS FONDĄ Virš OH-1 J; U U U ■ U U

Nėra Saugesnės Vietos Dėl Taupymo Pinigų.
___  PARDUODAM U. S. DEFENSE SAVINGS BONDS

FED™!ffl\TGS 

: —and---- ------------ -
LOAN ASSOCIATION of Chicago
JUSTIN MACKIEWICH, Pres.

4192 Archer Avenue
VIRginia llil

For Best Deal and Good Service
Buy

PACKARD

BALZEKAS MOTOR SALES
“U Win Like Us”

3451 S. Archer Ave., Tel. VIRginia 2332

Siančiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS—Kvietkininkas
GĖLĖS VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABAM 

3316 So. Halsted St. Chicago Yards 7308

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos
Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse

Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

LACHAWICZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 & 2516
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai:. Pullman 1270 & 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th ST.

VISI TELEFONAI: YARds 1419

J. LIULEVIČIUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE 

TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

ANTHONY B. PETKUS
1410 SO. 49th COURT TELEFONAS: CICERO 2109
6812 S. WESTERN AVE. TELEFONAS: GROVEHILL 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 SO. LITUANICA AVENUE 

TELEFONAI: YARDS 1138 & 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE 

TELEFONAS: YARDS 4908

5
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CHICAGOS IR AP1EEINKĖS ŽINIOS
Bridgeporto Organi­
zacijų Piknikas
Rugpiūčio 10 Didelis Pažmonis 

Willow West Parke

Liepos 18 d. įvyko Bridgepor­
to organizacijų atstovų pasita­
rimas dėl rengiamo pikniko šios 
kolonijos 5-kių draugijų, LDS 
53 kuopos, Sparks .kuopos, LLD 
19 kuopos, Lietuvių Apšvietos' 
ir Meno Kliubo ir Lietuvių Mo­
terų Kultūros Kliubo. Iš Mote­
rų Kultūros Kliubo atstovės ne­
buvo.

Bridgeporto organizacijų pik­
nikas įvyks Willow West darže, 
rugpjūčio 10 d. Pradžia 10 vai. 
ryto.

Muzikantai jau paimta. Pro- 
gramo pildymui nutarta pa­
kviesti Chicagos Lietuvių Mote­
rų Kultūros Chorų, kuris daly­
vauja pikniko surengime. Or­
ganizacijų reikalais bus dvi 
trumpos prakalbos. Viena an­
gliška, o kita lietuviška.

Prie įžangos tikietų leidžia­
ma laimėjimui $10 pinigais. 
Bus trys dovanos.

Šiaip pasiskirstyta darbais. 
Baro reikalus aprūpins Mikulė- 
nas. Mileris gaus gaspadines, 
kurios parūpins maistą. Urbo­
nas gaus (roką darbininkam 
nuvažiuoti į pikniką.

Sekamas Bridgeporto organi­
zacijų atstovų pikniko reikalu 
susirinkimas įvyks rugpjūčio 4 
d., “Vilnies” svetainėj.

Rep.

Liepos 21 d., 1941 m., No. 170.

Jukelio Paminklo
Fondo Reikale

Draugai Prisiminė 
Velionį A. Dabulskį

Rengiasi Važiuoti 
Pas Bacevičių

“Naujieną” Pliuškis

Svarbus Priminimas
Lįepos 29 Rezervuokite 
$XpAiam Mitingui

. Liepos 29 d. Hollywood salėj 
kalbės Domas šolomskas, iš 
New Yorko. Jis aiškins:

Kas Dabar Dedasi Lietuvoj ?
Kaip Eina Mūšiai Rytų Fron­

te? »
Ką Reiškia Anglijos-Sovietų 

Sutartis?

Kaip Amerika Nusistačius 
Lipk Karo?

šolomskas yra Literatūros 
Draugijos Centro sekretorius ir 
žymus visuomenės veikėjas.

Bukite prakalbose ir kitus pa- 
sikalbinkite būti.

Rep.

Misevičius Išvažiavo 
Atostogų į Vakarus

J. Misevičius, jo žmona ir dar 
keli chicagiečiai išvažiavo ato­
stogų. Jie sakė pavažiuos į va­
karus ir lankysis Colorado 
valstijoj. Mano sustoti daugelyj 
vietų ir rūpinsis sueiti su lietu­
viais.

Misevičius daug darbuojasi 
suvalkiečių draugijoj ir chore.

Linkiu geriausio pasisekimo. 
Roselandietis.

Kukai Išvažiavo
Į Indianą

Walter Kukas, kuris daug vei­
kia LLD 19-toj kuopoj, išvažia­
vo su žmona dviem savaitėm 
atostogų į Indiana valstiją. Ža­
dėjo ateinantį,sekmadienį būti 
pas Bacevičių, vilniečių pokily- 
je. Taipgi žadėjo atlankyti Dro- 
bius.

Geriausio pasisekimo!
Frentas.

Paskutinėm dienom pamin­
klo statymo komitetas peržiū­
rėjome visą fondo stovį ir atra­
dome, kad pilnam apmokeji-* 
mui už paminklą jau nedaug 
betruksią. Todėl čia norime 
priminti tiem draugam bei 
draugėm, kurie rinkote aukas 
tam tikslui, jei turite kiek su­
rinkę, tai priduokit komitetui 
žemiau telpančiu antrašu. Ypa­
tingai prašome tų, kuriem buvo 
pasiųstos aukų rinkimui tam 
tikros blankos ir kurie dar ne­
grąžinote. Komitetui būtinai tas 
reikalinga einant prie užbaigi­
mo to darbo. Komitetas užbaig­
damas tą darbą norime pri­
rengti aiškias atskaitas visų ži­
niai. Paskutiniu laiku aukų yra 
gauta sekamai:

J. P. Lapinskas surinko ant 
blankos:

Po $1 E. Poškienė, J. Blaš- 
kis, W. Biskupaitis, J. Petrila, 
G. Rakauskas, F. Klijūnas, J. 
Baltuškis, F. Mažala, A. Bra- 
laitis, J. Pečiukaitienė, J. P. La­
pinskas.

Po 50c.: P. Malkas, F. Petrila, 
A. Labas, A. Badaukienė, A. 
Survilienč.

Po 25c.: J. Drasutis, J. Stoč- 
kus, S. Pajedienė. Viso $14.25.

M. Kavalas surinko ant blan­
kos:

A. Jakaitis $1.
Po 50c.: K. šolomskas, A. 

Shi inkus.
Po 25c.: J. Kubilius, A. Ga- 

bris, P. Mickas, M. Sakalienč, 
F. Selemonas, A. Shimkelis, S. 
Deikus, P. Yuodeikis, M. Kle­
bonas, d. Senulis. Smulkių $1.50. 
Viso $6.00.

J. Slench surinko ant blan­
kos:

Po $1: A. Pažarskas, A. Ilo- 
nis.

Po 50c.: R. šniukas, A. Jacy- 
nas, D. Juzenienė. S. šaltis 25c. 
ir J. V. 10c. Viso $3.85.
—Našlių Kliubas, Cicero, au­
kavo $10; LDS 139 kp.—$10. 
Per A. Jonikienę gauta ant blan­
kos $8.75. LDS 88 kp.—$3, LLD 
36 kp. La Porte, Ind.,—$3, per 
d. Sklerį—$3.

Pavieniai aukavo po $1: P. J. 
Puodžiūnas, J. Grigas, S. Poška, 
K. Damalakas, A. Klijūnas, D. 
Gvelda, W. Rimkus, F. Bukaus­
kas, J. Zlatkus, K. Danyla, A. 
Tamkevičius, dd. Remeikiai, 
LDS 112 kp., W. Kriaučiūnas, 
A. Toleikienė, M. Girdžiuvienė, 
J. Valavičia, A. Ganeckas, B. 
Butkus, A. Kavaliauskas, P. 
Grigaliūnas.

Po 50c.: D. Rimša, A. Vaice­
kauskas, S. Umbras, A. Kava­
liauskas, K. Starevičienė, M. Ur­
bonienė, M. Urbonas; J. Ru- 
dzinskas aukavo 25c., C. Mai- 
nelis—25c.

Visiem aukų rinkėjam ir au- 
kavusiem širdingai ačiū! Jei 
kieno vardas būtų netaip užra­
šytas, tai atsiprašom, nes ant 
nekuriu blankų yra netaip jau 
aiškių vardų, tai gali ir klaidų 
būti. Dar sykį prašau visų tų, 
kurie turite blankas, grąžinkite.

P. J. Petronis,
Kom. sekr.,

10453 So. State sir., 
Chicago, Ill.

Velionio Alekso Dabulskio 
pagerbimui, laike šermenų, bū­
rys vilniečių sumetė po kiek 
kas galėjo nupirkimui vainiko.

Aukavo sekami draugai: po 
$1.00, Mr. & Mrs. Trainer ir 
George’s Tavern, 3159 S. Hąl- 
sted St.; J. Graber 75c; po 50c: 
P. Mikulėnas, F. Šimkus, L. 
Pruseika, J Urbonas, A. Gabris, 
V. Plečkaitis, P. Jancienė, F. 
Stasukėlis, F., Kučinskas, J. Ži­
linskas, S. Kanapė, J. Ruzgą, L. 
Jonikas, A. Peknienė ir Mr. & 
Mrs. Zinins; po 25c: M. Zaldo- 
kas, E. Saniuolienė, E. Jurgai­
tienė, A. Simanaitis, P. Daujo­
tas, J. Mažeika, V. Grigienė, A. 
Vainauskienė ir O. Shultz; E. 
Shultz 10c.

Viso suaukauta $12.60. Ačiū 
aukavusiems. Vainikas buvo la­
bai gražus prie mūsų draugo 
velionio A. Dabulskio karsto. ,

A. Gabris.

Chicagiečiai, ypatingai vilnie­
čiai, smarkiai rengiasi važiuoti 
pas M. Bacevičių ant farpios, 
liepos 27. Ten bus parė. Fer­
meriai sako turi skanaus mais­
to ir pagamins mažiausia 100- 
tui žmonių pietus.

Veikiausia atvyks žmonių iš 
S. Bęnd ir kitur, tai bus gražus 
pokilis. • t

Taigi, liepos 27 pasilikite liųp- 
są, kad galėtute sykiu su dau­
geliu frentų dalyvauti pas Ba­
cevičius.

Parę rengia susidėję Indjanos 
lietuviai farrrreriai. V.

ATGAIVINO MOTERIŠKĘ

Sarah Kerstein, 94 metų, kri­
tus negyva nuo širdies atakos, 
buvo ugnegesių kvėpavimo ma­
šina atgaivinta.

Joe Tubio Vakacijos
J. Tubis, su draugais, išvažia­

vo praleisti atostogas į Wiscon- 
siną ir Minnesotą. Gal pasieks ir 

1 Kanadą. Atostogose išbus apie 
dvi savaites.

J. ir A. Tubiai turi taverną 
po Nr. 2643 West 71st St. R.

SUŽEISTAS TRAUKINIO

Anthony Martinello, 19 metų, 
traukinio sužeistas, kai jis už­
ėjo ant bėgių.

“Naujienose” liepos 14 dieną 
ponas Radijušnikas pasigiria, 
kad “Naujienų” plikių jaunimo, 
organizacija kėlė protestus prieš 
“Vilnies” radio programus. Kė­
lė tai kėlė, bet kad “Naujienų” 
radio programos užsičiaupė, lai 
nė protesto kelti nereikėjo, nes 
tos smarvės niekas klausyti ne­
mėgo.

Teko girdėti, kad pats bosas 
Grigaitis štai ką pasakė: Girdi, 
radio leidimas kainavo $1,200; 
$500 buvo surinkta už garsini­
mus, o $700 reikėjo pridėti iš 
kišenės. Kuomet pats “Naujie­
nų” biznis 1940 metais davė 
nuostolių $2,000, ir dar mokėti 
pž radio, kuris jokios naudos 
neneša, tai nėra išrokavimo tęs­
ti, todėl -ir nusitarta sustabdyti.

Ar “Vilnies” radio programai 
sutiko finansinius keblumus, 
nežinau, bet žinau, kad “Vil­
nies” radio programai buvo 
daug geresni už “Naujienų”, tai 
kalbos nėra.

Radio Mėgėjas.

NUO REDAKCIJOS:
“Vilnies” radijo programai 

pertraukta laikinai, kai tik gau­
sime geresnį laiką ir daugiau jo, 
tai vėl bus tęsiami. Laikas bu-

vo anksti ryte, kuomet muzikos 
nėra, taipgi, tik 15 minučių, o 
geram programui reikia bent 
pusės valandos. Norima gauti 
vakare ir pusė valandos.

Ar kas protestavo, nežinome. 
Radio stoties vedėjai apie tai nė­
ra nei užsiminę “Vilnies” pro­
gram© vedėjams, matyt, jie dė­
mesio į tuos “protestus” nekrei­
pė.

Du Banditai
Apiplėšė Valgyklą

Du ginkluoti plėšikai užpuolė 
Pellegrini, valgyklą, ant 181 N. 
Clark St., ir privertė savininką 
atidaryti spintą ir įteikti 
gus. Jie pagrobė $665.

Praėjo Fizinį Egzaminą 
Ir Tuojau Numirė

pini-

Medicinos Daktarai I
Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS 

4442 S. Western Avenue 
KASDIEN 

Sekmadieniais pagal sutartį

Robert Getts, 26 metų, praėjo 
fizinę drafto egzaminaciją ir 
priimtas kaipo sveikas, bet šeš­
tadienį jis mirė nuo širdies li­
gos.

CLASSIFIEDADS
REIKALINGA MOTERIS 

FEMALE HELP

Telefonas: YARds 3146

Dr. v. a. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

Valandos: 11-12, 2:4; vakarais 7-9 
Šventadieniais 11 iki 12 ryto

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų—PROspect 1930

Dr. STRIKOL’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak. 

Sekmadieniais pagal sutartį

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Sekmadieniais pagal sutartį

REIKALINGA moterų išskirstymui 
popierių. Pioneer Paper Stock Co., 
448 W. Ohio Street.

(18c24)

FARMS FOR SALE 
ŪKIAI PARDAVIMUI

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Pašautas į Koją
Nežino Kieno ir Dėl Ko

Bruno Tanavas, 21 metų, 
Town of Lake, eidamas eliuke 
tapo pašautas į koją. Tanavas 
sako jis nežinąs kas ir dėl ko jį 
pašovė.“ Matomai “paklydus” 
kulka jį sužeidė. . ___ -

Kovon Prieš Fašizmą
(Rezoliucija priimta liepos 16 d. Marquette Parko organizacijų 
masiniam mitinge, taip-pat ir Roselando progr. organiz. mitinge)

Kadangi dabar pats svarbiausias visos pažangiosios, demokra­
tinės žmonijos užclavinis yra sumušimas fašižnio, kuris griauna 
civilizuotos draugijos pagrindus, naikina viską; kas gero sukurta 
iki šiol; r*

Kadangi Angliją, ir Sov. Sąjunga veda karą’prieš fašizmą; ir,
Kadangi karas prieš, fašizmą yra visos demokratingos, kultū­

ringos žmonijos reikalas;
Dėlto įneš stojame už rėmimą SSSR ir Anglijos karo prieš 

fašizmą ir užginame Prezidento Roosevello užsieninę politiką.
Mes taipgi manome, kad sekmingesniam Vfedimui karo prieš 

Hitlerį reikia kovoti prieš fašizmą ir Amerikoj^-prieš Hitlerio tal­
kininkus čionai. • sailer

Mes ypatingai norime kreipti dėmesio į nacių talkininkus lie­
tuvių tarpe. Chicagos lietuvių laikrašęiai “Draugas” ir “Naujie­
nos” deda Hitlerio agento, Praųp Ąncevičiaus iš Berlyno siun­
čiamas telegramas, kurios yra aiški ir atvira nacių propaganda.

Lietuvių radijo programose, ypąč Povilo šaltimiero, brukama 
ta nacių propaganda kąipor žinios.

Lietuvių radijo programose leidžiama atbėgusiems čia per Vo­
kietiją Lietuvos fašistams sakyti prakalbas, kuriose naciai per­
statomi angelais, o SSSR puldinėjama, apmeluojama. Tas ypač 
pasikartoja šaltimiero programuose.

Lietuvių tautininkų (fašistų) grupė, vadovybėj Antano Sme­
tonos, veda .čia nacių propagandą atakuodama, Sovietų Sąjungą, 
ir Angliją. ;

Kuomet Amerikos valdžia remia Angliją ir Sovietus kare prieš 
fašizmą, tai lietuvių fašistiniai elementai perstato nacius geriau­
siais žmonėmis, o taip darydami veikią jų naudai ir eina prieš 
Ameriką.

Mes raginame pažangiuosius Amerikos lietuvius, taipgi demo- 
kratingą Amerikos visuomenę abelnai, kovoti prieš Hitlerį ir prieš 
jo talkininkus Amerikoj, vyti juos laukan iš savo tarpo, reika­
lauti, kad jie būtų sudrausti.

Marquette Parko masinio mitingo pirmijiinkas J. Nedvar.
Roselando masinio mitingo pirmininkas'A. Stalnionis.

MIRĖ NUO ŠIRDIES LIGOS

Charles Swenson, 64 metų, 
mirė nuo širdies ligos golfą be­
lošdamas.

Vietiniai Pranešimai Į
ROSELAND

Kultūros ir Apšvietos Kliubo nak­
tinis piknikas įvyks liepos 26 (šeš­
tadienio vakare), J. Lepos darže, prieš 
tautiškas kapines, 82nd and Kean 
Ave., Willow Springs, III. Pradžia 3 
vai. po pietų ir tęsis iki vėlybos nak­
ties. Gera muzika, skanūs užkan­
džiai ir gėrimai. Kviečiame visus 
chicągiečius ir apielinkės lietuvius 
atsilankyti. Komitetas.

(19c25)

PARDAVIMUI: 40 akrų vaisme­
džių farma, modemiškas kolonijališ- 
kas 8 kambarių namas, keturi dideli 
miegruimiai, maudynė, fumasas, 
elektra. Obelės, kriaušės, slyvos, vyš­
nios, žemuogės, avietės yra geram 
stovyje. Klojimas, padargai, arklys, 
vištos—netoli Covert, Mich. Tai retas 
pirkinys. Savininko kaina $6,900 
cash. Box, “Vilnis.”

17c23)
FARMS FOR SALE

250 akrų su moderniškais buildingais. 
Kaina $12,000. Harold Timer, Ke- 

Iwaunee, Wis. (19c22)

DOMINIKAS KURAITIS — Savininkas
.AGENTAI

Jonas Rodinas, Jonas Jasinskas
Ant. Labanauskas, H. Rajewski 

“Shorty”

MILDA
Buick Sales

VIENINTELĖ LIETUVIŲ BUICK’O AGENTŪRA 
NAUJĄ VIETA:

907 West 35th Street, Chicago
Telefonas: Lafayette 2022 • Rez. Tel. VICTORY 2499

Vėsu—Air Conditioned!
WORLD PLAYHOUSE 

410 So. Michigan, arti Van Buren 
Nuo 11:15 A. M. iki Vidurnakčio 

35c iki 6:30
Dabar ir per visą savaitę 

Raudonoji Armija Veikime 
“SOVIET FRONTIERS” 

(Anglų Kalbos Paaiškinimai) 
Matykit, teisybę prieš. savo .akis

POOR JOHN'S TAVERN
2956 S. Emerald Ave.

Chicago, Ill.
SKANUS ALUS, ARIELKA IR VYNAS

* Tikrai Smagi Užeiga
JONAS IR MORTA DARAšKAI, Sav.

_____.Victory 3135- -

Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. BUTKO
LIETUVIS 

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

lOK. roti gota $OQ75
<□>»,' Urikingly Mylsd, £.0---

15-jewel Elgin 
WK. natural gold filled 
<B*e; gold fillad band., v | -

Akinius pritaiko patyręs 
daktaras optometristas

JOS. BUDRIKO
Rakandą Krautuvėje

Auksinių Daiktų 
Departmente

3409-11 S. Halsted
Telephone Yards 3088

Padriko Nedėlims
Programas

WCFL 1000 K., 6:30P.M.
-----Per V ašarą

/Uel.TSE\
/ Knygą
I Knygą i.
\ sauovkla

SUMMER RESORTS FOR SALE

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. VEZEL’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarti?..

Apleidžiu miestą, turiu parduoti 2 
dideliu medžiais apaugusius lotus prie 
Fox River, Silver Lake, Kenosha 
County, Wis. Leo Rossetti, 5610 S. 
Menard Ave.

(18-19999)

REAL ESTATE FOR SALE
6 kambarių moderniškas namas — 
naujai išdekoruotas. Karštas vanduo. 
Aliejum apšildomas. 2 karų gara- 
džius. $6,000. 1244 Elmwood Ave.
Berwyn 7336. (19c22)

GOODREST MATTRESS
Lietuviška Matrasų Dirbtuvė

IŠDIRBAM VISOKIUS MATRASUS. 
Pas mus gausite pigiau. Taipgi gali­
te gauti lovas, springsus ir atnaujin­
tus matrasus. Darbą garantuojame.

4537 SO. ASHLAND AVĖ.
Tel. YARds 6121
REAL ESTATE 

Namai-Žemė Pardavimui

Phone HEMlock 0201 '

Dr. Algerd W. Prusis
DENTISTAS

6924 So. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

Dr. G. SERNER,
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVĖ: 
756 West 35th Street 
Kampas Halsted Street

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso
Phone: YARds 1829

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Sekmadieniais pagal sutartįPERKAM, parduodam ir mainom 

namus, lotus, faunas ir biznius. Tu­
rime didelį pasirinkimą namų pirkti 
už cash arba mainais. Norinti pirkti 
ar mainyti, dėl greitesnio patarnavi­
mo šaukite:
PAUL M. SMITH & CO.

REAL ESTATE—LOANS— 
INSURANCE

4631 S. Ashland Ave.
TEL. YARDS 1001.

NAMŲ BUDAVOTOJAI
READ ESTATE

M.

įra5
Apdraudžiame viską, parūpina­

me paskolas ir notaruojame 
popieras.

3251 S. Halsted St., Chicago, DI.
Tel. Victory 0399.

RAKANDŲ BARGENAI
GENERAL RADIO

& FURNITURE
(FURNITURE BARGAINS)

Visi geriausi refrigeratoriai, pečiai, 
skalbiamos mašinos, radio ir viskas 
reikalinga namų įrengimui. Absoliu­
tiškai garantuojame, kad mes par­
duosime rakandus pigiau, negu 
wholesale kainomis. Mes autorizuoti: 
cash ar credits. Visur kainos kyla, o 
mes nukertam kuone per pusę. Pa­
šaukite arba rašykite dėl daugiau in­
formacijų.

3856 Archer Ave., Chicago, Hl. 
Lafayette 6195

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

Mokėdamas cash už rakandus, su- 
taupinsi riuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randami pas 
mus._ALIŠAUSKAS, Sūnus,-6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.

Pirm negu pirksite,

Matykite Mus!
Persitikrinkite, kad mes . turime 

didžiausi pasirinkimą 
puikios rūšies

LENTŲ IR MEDŽIAGŲ STOGAM 
MEDŽIO REIKMENŲ STATYBAI 
Mes finansuosime jūsų namo per­
taisymą ir pastatymą. Nieko ne­
reikia įmokėti. Mokėkite per tris 
metus. Apkainavimas veltui.

Lietuvis Pardavėjas
Carr-Moody Lumber Co.
STANLEY LITVINAS, Vedėjas

3039 S. Halsted Street 
CHICAGO, ILL.

Phone: Victory 1272

U, n e w 
(/Aisunny 
HOlTiBURGGRS 

5<ft
Sustok bile kada dėl skanaus 

užkandžio. Čia gausite saldžių 
hamburgerių, karštų kilbaselių, 
minkštų gėrimų ir namie darytos 
chile.

Naudojam J. V. valdžios per­
žiūrėtą jautieną dėl Naujo Bunny 
Bun. GEORGE, SAVININKAS

New Bunny Bun
3110 S. Halsted Street
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